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Configurations du plan

y

Habiletés et contenus

v Identifier deux angles adjacents ; deur znglies
complémentaires ; deux angles Q;xema'zrfx—:—s
deux angles 0pposés par be sammet ; des 2
méme mesure.

v/ Connaitre la propriété relztive § Iz somme des
mesures des angles d'un trizn ;ls

v Reconnaitre gzux zngles 2 s Gz zngizs
complémentzires ; deux angles >wpx_=rr.~:.1'::=::

deux angles opposés per e sommat ; das zngles de
méme mesurs,

v’ Construire un angle complémentzirz S ynzngle
donné ; un angle supplémentzire 2 un angle donné

ey P
1.2. AOBet EOA
b. « O est le sommet de angi=.

- [0A) 21 [OB) sont les cotés d=zngle.
2.@M — angleplat; 2 —

1. Les anglss EDF =IFGI 50Mt 82 MEm2 MESUE dl,ﬁé
_,C mzsie 45

2.a.l'zngle CBA mesurz 75° tandis gue langle
b Anolﬂs de merne sommet 2)3'11 unciné OmmIn:__
-ABCetABE— EBAOIEBD + ABC21 fD . E;Ca

|Activite S Anglesopposesparlesommet
. 0, C, D sont Jes symétriques respectifs des poiss 0, A, B pzt s symitrie centrale de centre O;doncA@/CTe et COD sont

Manuel poges 50 16

v Calader(z mesurs & un zrgle supgiérmentzire

% un znge donné ; 12 mesure d'un 2ngle
compiémentzire & un engle donné ; [z mesurs d'un
zngie d'un Wizngle connziscant les mesures des deus
anres,

v Justifier que deux zngles sont COMmplEMmentzires |
que deux znigles sont cupplémentzires [ Gue deur
engles ort [ méme mesure.

v Traiter une gauztion faicznt 2ppel aux angles.

symétrigues par r2pport 2u point O, zinsi : mes AOZ = mes COD.

. 0, B, C sont les symétrigues respectss dzs poini 0,0, A p2

pzrlz symétrie centrzle de centre O'; donc BOC etAOD sant

symétriques par rappori 2u point O; zinzi :mes B0C= n’cAOD“.
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. 1EOnS = 1 ”

/- .
2.0 mes[FG=180~25= 155"

N ,
2) mesEFG =90 - 30 = 607,

1. Les points A, O, D ,om align ,donc: mes AOD = 120°, Ainsi, mes AOE + mes EOC + mes COD =
2. mes ABC 4 mP:.BCA 4+ mey CAB =120

\\\
\_ \

n Les angles en vert et en rouge sont adjacents dans { B
les cas ) et @), i
N i = " e e !
BABD 1 DBC ; BCA elACD CDB et BDA |
N

DAC e CAB; AIB et BIC BIC ex C10 CID et DIA | /

-~ P

DIA et AlB. |

i {
EX - k1) e vie som complémentaires, |

e e
< ROS et XWY sont complémentaires.

N -
- DCA et CAB sont complémentaires, EmPSPQR 90" - mes EFG 90-63=27"

P -
LN et MLP sonl complémentaires. - i S,
- EImesA=50" - mesSiL=90- 50 = g,
ﬂ CAB et CAD sont complémentaires,
. ABD et DBC sont complémentaires,
BCA et ACD sont complémentaires.
. CBD et DBA sont complémentaires,

’ ﬂ . i’U et VIE sont supplémentaires
WY et EFG < sont supplsm—ntwmz

" T e - i
B0 208 et 20 . EOC e1 C0D - E0D e 5O

@

G
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Angles

BEd mes A = 180° - mos 0T = 180 - 60 120
. —~
mes CID = 180° - mes AOB = 180 - 27 = 153°

m Les angles rouge et vert sont opposés par le sommet
dans les cas @ et @,

ORN eLNIO; MIN et PIO sont Opposés par le sommet.

R N
Z.MIN et PIO sont opposés par le sommet, donc ils ont la
méme mesure,

Dol : mes P75= 130°,

Affirmation Réponse
Deux angles opposés par le sommet ont v
toujours la méme mesure.
Deux angles qui ont la méme mesure sont E
toujours opposés par le sommet,
Deux angles complémentaires sont toujours E
des angles adjacents.
Il'y a des angles supplémentaires qui sont v
des angles non adjacents.
Deux angles complémentaires ont toujours F
le méme sommet.
Deux angles complémentaires sont toujours "
des angles aigus.

N S ,
m Les angles DIC et BIA sont opposés par le sommet /,
doncils ont la méme mesure.

P
m Les points L, I, V sont alignes, donc mes LIV = 180°.

AN N .
Or, LIT et TIV sont adJacerBs\,donc
mesfl?-f mesﬁV: mes LIV =180°

N i
Donc LIV et TIV sont supplémentaires.
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P N .
m + AOB et DOE sont de méme mesure.
.CODet @ sont de méme mesure.
P T~
+ COD et AOF sont de méme mesure.

TG S
- BOD et EOA sont de méme mesure.

L mesA + mesB + mes €= 180° )
N A

25°+ 55° + mes C = 180°, donc : mes C = 180 - (25 + 55),
d'ol: mesC=100°

P 8
EE] © mes DEC = 180 - (45 + 70) = 65°.
@ mes DFE = 180 - (19 4 90) = 71°.
@ mesGIH = 180 - (61 + 62) = 57°.
@ mesKJL = 180 - (145 + 12) = 23°.

BT mesC=180- (50 + 67) = 63°.
B&] mesC =180 (90 + 47) = 43,

E mes P +mes F = 90°, donc : mes /= 180 — 90 = 90°.

B3 1.et3.

G

2. Placer un c6té de I'équerre le long de la demi-droite
[OQ) et I'angle droit au point O,

+ Tracer la demi-droite [Ox) le long de |'autre cté de
l'équerre.

« Marquer un point R sur [Ox).
E P TN, a

1/.&)3 et BOC sont adjacents et de méme mesure
que MON.

N P i .
;WWO%),X et XOY sont adjacents et de méme mesure que




Angles

2. - AOB et BON sont adjacents mais ne sont pas de
méme mesure.

. 16? et Iﬁ)\T sont adjacents mais ne sont pas de méme
mesure.

3. tﬁet I/Oﬁue sont pas adjacents mais sont de
méme mesure.

P N ] o b
» VOX et YOA, ne sont pas adjacents mais ils sont de
méme mesure.

P
B mes BCE=180- (45 4 22) = 113
P N
+mesACB=mes DCE=113°.
N
*mes CAB=180- (113 + 30) = 37°.

N N !
m 1. Les angles BON et BO! sont adjacents, donc
N NN P
mes BON + mes BO/ = mes/ON = 90°.
N P
Donc BON et BOI sont complémentaires.
N N P
2. mes BNO = 180 - (mes NO/ + mes NIO)
N N
mes BNO =90 - mes BIO
N N
mes BNO + mes B/O = 90°,
N N .
Donc BNO et BIO sont complémentaires.

30 BN

o] B

o N
* mes AQ[ = mes /OB puisque (OJ) est la bissectrice de
I'angle AOB.

_— N TN N
+ De plus, mes AO/ + mes /OB = 90° car AO/ et iOB sont
complémentaires.

TN
« Donc mes AQI = 45°,
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mes $PR=mes 3PQ car (PS) est la bissectrice de Fangle
.,
QPR. e
. De plus, mes PR+ mes SPQ = 180° puisque g’p,}et
@sont supplémentaires.
T &
Donc : mes SPR = 90°.
P
1. Par exemple, BATet 40 ; ABlet I8 et o,
P i ’
BCK et KCD ; CDK et KDE ; DEL et [EO; Gid et 413, i3
N N S TSN TS N
et BJC: BKCet CKD; KLD et DLE ; LOE et EOA.
TN N
2. AlBet IO ; Bl et AI0; 18 et TR TB et KT e
P TN T AN N AN o
DKL ; CKD et JKL ; KLD et OLE ; KLO et DLE ; [OF et I0A;
AN NN .
LO/ et EQCA.
3. Par exemple, C/JketK/JT; ﬁ(?et (.(KB; Et?et a;
N i S S e N
LOEet EQA; AlOet OLJ.

TN
EE]. mesEF=o0°

TN
+mesLIA=180-140 = 40°.

S
+mesLAl =180 - (90 + 40) = 50°,

TN
*mesAI/H=140-90=50°..

EZI-.

T N
2.. Cgéet EDF sont complémentaires, donc
mes COE =90 - 40 = 50°,

N s
+ COE et AOH sont opposés par le sommet, donc
N P
mes AOH = mes COE = 50°.
—N N .
+ AOH et HOG sont adjacents, donc
T T P
mesAOG = mes AOH + mes HOG
N
mesAOG =50 + 30 = 80°,

P
EB- mesiK=180-113=67°.
N
- mesKJ'= 180 - (33 + 67) = 80"




Angles

m 1.Dans le triangle ABC,
P N Py

mes ABC + mes BCA + mes BAC = 180°, donc
NN TN

mes BAC + mes BCA = 180 - 90 = 90°.

N P i

BAC et BCA sont donc complémentaires.

BCA et DCE sont opposés par le sommet, donc
mes BCA = mes DCE

N
-/En\procédant comme au 1., on montre que CDE et
DCE sont complémentaires.

B P S
«mes ECF + mes FCB + mes BCD = 90°, donc
P
mes BCD = 90 - 30 - 30 = 30°,

- Dans le triangle BCD,
N TN TN
mes BCD + mes CDB + mes CBD = 180°,
s TN
donc’: mes CBD = 180 - 90 - 30 = 60°.
Y P TN
« mes GBC = mes GBD + mes DBC = 30 + 60 = 90°.

Dansle tnangle ABC,
mes CAB + mes BCA + mes CBA =180°,
donc: mes CAB =180-90-30=60"

«Donc: mesBAC 90 - mesBCA
et mes CDE 90 - mes DCE
or mesBCA mesDCE donc: mesBAC mesCDE

E -mesC/P?=90—mesA/P?;
S~ T
«mes DPA =90 - mesAPC;

-doncm /e\CPF mes DPA et par conséquent les angles
CPF et DPA sont superposables.

Djeny a raison.

P s T
m 1. mesABC + mes BCA + mes CAB = 180°, donc
P
mes BCA =180 - (48 + 42) = 90°.

Le triangle ABC est donc rectangle en C.

TN N TN
2. mesXYZ + mes YZX + mes ZXY = 180°, donc
mes ZXV = 180 — (34 + 73) = 73°,

Le triangle XYZ posséde deux angles de méme mesure,
N P N
XYZ et ZXY.

m Une figure complexe
T »
1..mesJOA=180-120=60°;
TN NN
+mes/OM = mesJOA=60°;
. s
d'ol: mesOMI =180 - (90 + 60) =30°;
e
donc: mesQMO =180 - 30 = 150°.
TN s
+mes MOA =mes/OK=120°;

donc : mes OIL = 180 - (120 + 40) = 20° (dans le triangle
OIK).

N
«mesJLK =180 - (90 4+ 40) = 50°; de plus,
S N
mesJLK=mes/LP=50°;
Pl
donc:mes/LJ=180-50 = 130"
TN TN
2.a.JOA et IOM.
N N
b. JLK et OAJ.
TN P
c. OM! et JOA.

m La roue de la fortune

1. Les huit secteurs sont identiques,

donc: mes B/CE\ . % =45°,

Truvico v Ty TTO T Te T ITUTTTHITINOTY - CUTTT




'l | Angles \
3.a.Dans le triangle OBH. ‘
P

7\ PN
2 B mes OBH +mes OHB + mes SOy — 180°
’ ~ N .
mes OBH + mes OHB + 2 x mes BOA
NS P

mes OBH + mes OHB + 2 X45 = 1g0°
) PaY Pl

mes OBH +mes OHB = 90°,

Py P
Donc OBH et OHB sont Omplémentajye,

= ]800

P N\
b. = =
me/si)OA 3xmesAOB-3x45

=135
mes FOE = mes AR = 45 |
Donc: mesEO\A + mesF/O\E= 180°
. P N0
Ainsi, les angles DOA et FOE sont SUPPlémeny,,
dlra
4 AOBetFOE;gO\GetEO\CfO\I-Iet/TO\D
5.a AOBetB/O\E;B/O\CetC/OT),Eo\EetE/O}
b. AOB et COD; B0k et fig:
; 6.a.A/O\BetB/OT:';A/Cﬁet/\ A0G et 3

AOF; A0G gt GOE,

b.@;et@;@etﬁ)
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Organisation de données

Habiletés et contenus

v Identifier la vitesse ; le débit moyen ; la masse
volumique.

v Connaitre la formule de la vitesse moyenne ; la
formule du débit moyen ; la formule de la masse
volumique.

¢ Reconnaitre une situation de proportionnalité
dans un quadrillage.

v’ Représenter graphiquement (point par
point) une situation de proportionnalité dans un
quadrillage.

1.M(-2;3), A(3,5;-0,1),G(0,5;1).
2.N(1;7.5), 8(1,9;3,6), D(2,4;1,9).

1. | purée (en min) 150 66 30 96
Distance (en km) 250 110 50 160

250 5 170 5 50 5 130 5

"150 3° 66 3'30 39 3
Tous les rapports sont égaux, donc c'est un tableau
de proportionnalité.

PACHIte s, Débit moyen

Proportionnalité

Manuel pages 121 a 132

¢ Lire les coordonnées d'un point placé dans un
quadrillage.

v Déterminer graphiquement un coefficient de
proportionnalité.

¢ Calculer la vitesse ; le débit moyen ; la masse
volumique.

v Traiter une situation de la vie courante faisant
appel a la proportionnalité.

3.100x 0,6 =60.
Un trajet de 100 km durerait 60 min ; soit 1 heure.

4. Le coefficient est é ala250 J 1,67.
] S — e~
9 150 3

5. La vitesse moyenne de la voiture est donc d’environ

5
1,67 km/min, soit 100 km/h (? X 60= 100).

1.
Durée (en secondes) 20 10 2
Volume d’eau écoulé (en litres) 30 15 3

2.30/20x1=1,5.
Le débit moyen de ce robinet estdoncde 1,5 L/s.

Generated py Camscanner rom Intsig.com




,_l,_d Proportionnalité — 3
Masse volumique
, . de proportionnalité,
1 1630 s =550 2750:550. Les rapports sont égaux, donc clest un tableau ae prop
. 3 — ] ’
2.a. 16 x 1= 550. La masse d'l m* d'acajou est de 550 kg.
b. Ces deux résultats sont égaux.
—— , e 1 ». v ] té
JACHiVitsl5| Représentation graphigue de tableaux de proportio
1. « Tableau 1 e 2 e 2 -£=2 e 2. Ces rapports sont égaux, donc c'est un tableau de proportionnalité.
. . 1 ’ 2 ' 3 ’ 4

13 o e
+ Tableau 2: — :Z. Donc c'e n'est pas un tableau de proportionnalité.

+ Tableau 3 :l ; A = li et = 7 i Donc ce n'est pas un tableau de proportionnalité.
36 34
» Tableau 4 :-1-; £.= 4 ; & = & ; 2 =l. Ces rapports sont égaux, donc c’est un tableau de proportionnalité.
2 4 28 26 2
2.a.etbh, 3.a. b.
4:__1} Wal | l_i\ | f
! | | D" [ f f ‘H_)i(_
| LA | 4 J
L || ] LT fed |
i J o ’_,_;P ",Af . ,4__,’_‘ 4
T T T T el T
—— & lL 7lr —Fx— 7
AL | |
ENARREE T T T |
AV CERE T AN
1 ; ’ (o ] —> TO i " -
ij J i | T T : ! ‘ —t
/= =Sty On remarque que les points O, E, F, G, On remarque que les points O, I, J, K
On remarque que les points O, A,B,C,D  H ne sont pas alignés. ne sont pas alignés.
sont alignés.
c
LA ] ' | ]
; I B On remarque que les points O, M, N, Q, P sont alignés.
= I |
] ! _ ‘ 4. Les différents points du tableau sont alignés avec I'ori-
| i ‘ gine O du repére.
N
M
P
1 ]
"l
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Proportionnalité

Déterminer graphiquement le coefficient de proportionnalité
1.a.En 3 h,levéhicule a parcouru 180 km. Donc 60 est le coefficient de proportionnalité du tableau

b.En1h,levéhicule a parcouru 60 km. suivant :
c. Le véhicule a mis 2 h pour parcourir 120 km.

Durée du trajet (en h) 1 2 3

2. a. Savitesse moyenne est de 60 km/h.
180 60 120

Distance parcourue (en km) 60 120 | 180

n (Of) est 'axe des abscisses et (OJ) est I'axe des ﬂ 1. | Durée (en h) 4 2 1

ordonnées ;

+ Le point O est l'origine du repére ;

- 2 est l'ordonnée de M et 3 est |'abscisse de M ;
+(3;2) sont les coordonnées de M. 2100

Distance parcourue (en km) 14 7 35

2. Sa vitesse moyenne est de 3,5 km/h.

E Al=532),B(-2;-1), C(5;-2),D(6;2). Sa vitesse moyenne est de 700 km/h.

E E(-2,5;1),F(-1;05), G(0,5:~1), H(3:0,5). 2.+En1h,il a parcouru 700 km.
1
ﬂ «En 3 h, il a parcouru 350 km.
I |
A ‘
T T h ; K L distance Abidjan-Aboisso est de 120 km.
- T
| | { I “ {
] - | . 1] j ; E
I A i j‘ T R I T 1“7%;):_‘_"“_ Situation Situation Situation Situation
: == e 1 2 3 4
L | . b ,
T \ :- R A Durée 3h 2h 10s 135
T N Distance | 180km | 360km | 100m | 208cm
N | j ; Vitesse 60km/h | 180km/h | 10m/s | 16.cm/s
o] & NN
T T T f . ‘ 1 EL]1. |Durée(ens) 30 | 10|05
HE ? T | e | j bl Volume d'eau écoulé (en L) 60 | 20 1
i A H .1 bk |

2. Le débit moyen est de 2 L/s.

E. » | m -l =2000.

i i [ ]
| g [ 18
BEEE 3 T I I I O O Il faudra 20005, c'est-a-dire 33 min et 20 s pour vider la
P U E | HEE cuve,
T T =
= ' Pl B SRS I
I A f j EElsx13=6s.
ST ] r ) Cette bassine a un volume de 65 L.
g - T U T T
L g 1] laly :
™ . | EE] 1. | Volume ten) 8 | 4 1
- § | : | ] i; Masse (en g) 96 | 48 | 1,2
A8 O O O O 8 ) L i 2.1 lumi ‘ai
) EREEE 1 M,',_’;__ « La masse volumique de l'air est de 1,2 g/L.
— - - T 1 1 .
oo ol E_V | XG ’ P m7—9=10-Cenebarr9d’ac1eraunvolumede1Ocm3.
N T TY | '
| | | ! ! | 1 i } ' | ! !
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( 1] l! Proportionnalité

[ 0,85 x 4 200 = 3570.
Cette planche a une masse de 35709

La %)asse volumique du lait est aussi de 1,03 kg/L.

. A

EX 2. 1 1 50 min = 110 min,
b.18000s=5h,

€. 120 km/h = 2 km/min.

d. 120 cm¥/h = 12 cl/h.

e. 2500 kg/m*=2 500 g/cm”’.

f. 360 km/h = 100 m/s,

g. 15ml/s =15 cm?/s.

h. 200 mg/cm? = 200 000 kg/m?.

E211.v=10x10x10=1000 cm?
2.M=09x1000=900g.
1000

3.—=500s.
2

I mettra 500 s & fondre, c'est-a-dire 8 minet20s.

E 1. 45 kg de mangues coGtent 3 600 F.
» Avec 2 400F, on peut acheter 30 kg de mangues.

3600 . "
2, ——— =80, Le coefficient de proportionnalité est 80,

3. 60 x 80 = 4 800. 60 kg de mangues coiitent 4 800 F.

leraleu Py cdarnoscariner 1moir imsiyg.coiri

2. Les points ne sont pas alignés avec lorigine Ody -’Epé‘fﬁ'
donc ce n'est pas un tableau de proportionnalitg, »;'

m @ et @ représentent des situations de pmpomonnalité‘

m 1. Qui car les points rouges sont alignés avec "°l'igine r-'_
Odurepére.

2
2.—=0,5.
4

Le coefficient de proportionnalité associé a ce 9raphique et
0,5.

E 1. Lensemble des points représente une demi-droite

qui passe par O.
2215
200 7
Le coefficient de proportionnalité est 1,5.

—heure=—x60min=11 in.
60 60 min=11 min

La barrique sera remplie 3 7 h 11 min.

EH16h30-10h-30min=6nh,
6% 105 =630.
La distance entre Abidjan et Korhogo est de 630 km.

.

~A_r‘;_‘__‘ 2 ' gk‘!,i N ‘ i i
Tableau @+ *L*_ R R

__Tableau @' x| |
| =

EERN

F’ = i
1 1
TR G
A |
1Tt~ AT SR S S i
1 f + T i TRl
S, S5 E W0, N N - 5
- i . R
—_ ‘ﬁ_f__.[*_, Lyt — L’__,; . T
| i i [ i |
‘i g e — !
] i ) | ! !
A4 R e, IR (RS SN M | e . S N ) SN S SIS 30
]‘ i ) 1 i 1 T H — ..;. SR 4
T ! 10
O 2 | ! i 4
= ceelegn b . L o _ - S (S
i {




Segments
EAD =Al+ID=20+10=30mm.8J=50-30=20 mm. 2. AC = BC car C appartient a la médiatrice de [AB].
1 Donc:BE=5+1=6cm.
: E
C
m .JA=IBet/A=ID,d'ou: /8 =ID,donc/appartienta
la médiatrice de [BD).
> «JB=JC et JC=JD, donc JB = JD, donc J appartient a la
médiatrice de [BD).
- « Ainsi, (1)) est la médiatrice de [BD].
A ‘4 A -

Exerce-toi: renforce tes acquis

EE 1. 48 + 8 = AE, donc B € AE. Les points 4, B et £ EXl £ (%) et F & (@), donc OF = OF, donc O appartient
sont alignés. a la médiatrice de [EF).
2

Ee (€") et FE ("), donc O'E = OF, donc O’ appartient
a la médiatrice de [EF].

m Le trésor

A 6cm

3.+BC=8D,doncB appartien,t 3 la médiatrice de [CD].
« EC = ED, donc E est sur la médiatrice de [CD].

- Ainsi, (BE) est la médiatrice de [CD]. EX] Retrouver le centre
-Or A€ (BE), donc: AD = AC. © l.et3.
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f :

Segments

2.ct 3.
2.+ A€ (%) et Be (%), donc: OA= 0B. e

C€e(B)etDEe (6), donc: 0C=0D.

3. OA = 0B, donc O appartient a la médiatrice de [AB].
OC = 0D, donc O appartient 3 lamédiatrice de [CD).

Ainsi, O est le point dintersection des médiatrices de »a
[AB] et de [CD). i ‘:“\,

m Linfirmerie des trois villages
1.AB+BC=5+4=9etAC=6;

O est le point d'intersection des médlatrlces de [Ap),
[8Q) et [AQ). ll est donc 3 égale distance de A, B et €,

d'ou AB + BC = AC, donc : B & [AC].
Clest I'emplacement recherché pour lnfirmerle,
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conhigurations duplan

Triangles

Manuel pages 25 a 36

Habilotés ot contonug

‘, - FI0Y AN \, \ & k o - .
“hh u‘uﬂm les axes de symetile dog tlangles partl- Construire un triangle isocéle ; un triangle équila-
My A ' . r
culfens Hles droltes particulidres dran tlangle, téral ; un triangle rectangle ; la bissectrice d'un angle
\ & . 1 icu-
‘ aux mesures  ¢n utllisant la régle et le compas ;jes droites particu
danales dans un tangle : les caractérlstiques des lieres des triangles particuliers ; les axes de symétrie

tlanales particuliers A Partie des axes de symétrie, dos des trlangles particuliers.
mesures des angles, des droltes poarticulidres,

v Conmaitre 1oy propilétés relatives

v Justifier qu'un triangle est isocele ; qu‘un triangle
v Reconnaitre les axes do symétrle des tifangles @St équilatéral ; qu’un triangle est rectangle.
particutiens ;les droites particulidres dos trlangles par-

v’ Traiter une situation faisant appel aux triangles.
teuliers s des triangles particuliers 3 partir des axes de

symetile, des mesures des angles, des droltes particu- :
lidres. 4 :

p——
e T
—

IDéveloppe le sujet
VA AL e
Aotivitd 1

Construction de 1a bissectrice d'un angle

. ol N
1. En effet, mes BAP = mes PAC.
a.

2.a.lespointsAet Csont les symétriques des points A et B par rappot a la droite
(D) ; donc ACB est le symétrique de ABC par rapport 2 la droite ().

Or, Iwmétrie par rapport a une droite conserve la mesure des angles, donc
mesACB = mesA/BT.

b. () est la médiatrice de [BC], donc AB = AC et le triangle ABC est isocéle en A.

3.:A € (D) et (D) est la médiatrice de [BC), donc (D) L (BO). (D) est donc la
hauteur issue de A dans le triangle ABC.

‘A E (D) et (D) est la médiatrice de [BC], donc (D) coupe [BC] en son milieu /.
(D) est donc la médiane issue de A dans le triangle ABC.

- A, B, I sont les symétriques de A, C, I par rapport a la droite (2),
donc mes BAT= mes CAldonc (D) est la bissectrice de I'angle A.

R Rt

IRl S A L]

P~ o an

TR




1. A 2. a. Puisque AB=AC le triangle ABC est isocéle en A,
b. La médiatrice de [BC], qui est aussi la hauteurissue de A, estun
axe de symétrie du triangle ABC.
3. a. Puisque AB=BC, le triangle ABC est isocéle en 8.
b. La médiatrice de [AC), qui est aussi la hauteur issue de B, est

axe de symétrie du triangle ABC.
4. En faisant le méme raisonnement, on en déduit que le triang|e

ABC est également isocéle en C. Il admet donc trois axes de

symétrie.

3| Angles i la base d’un triangle isocéle
3. Puisque les points A, B et Csont les symétriques respectifs des
points A, C et B par rapport a I'axe de symétrie du triangle ABC, les
angles ABC et ACE sont symétriques par rapport a I'axe de symé-
- trie du triangle ABC. lls ont donc la méme mesure.

2. et 3. A l'aide du compas, on constate que AB = AC. Le triangle
ABC est donc isocéle.

1. A 2, 0navudans I'Activité 3 que, puisque ABC estun triangle
équilatéral, il est isocele en A. Dong, les angles Bet Cont laméme
mesure. De méme, ABC est isocéle en B, donc les anglesA et Cont
la méme mesure.

{ AN A N
Donc:mesA =mesB =mesC=60°

enerated by CamScanner from Intsig.com



Triangles

i A A
2, Puisque ABC est isocele en A, mes 8 = mes C.

La somme des mesures des angles d'un triangle étant égale a 180°,
ona:mesB+mesC=180"-mesA=120°

1 A N N
D'ot: mesB=mesC=60°=mesA.
Donc ABC est un triangle équilatéral.

Essai 3

Pour les essais 2 et 4, les triangles ne peuvent pas étre construits.
2. Dans ce cas, le triangle est aplati.

gan ACn

5cm

;Uelleldleu Py calroscdarliier morr msiy.coiri




%ene rate

de Fangle ¢

e BIRARC UK
Kl Deen: drovte rowge & 3

" we de
i\vpuvp yviokette hauteu! I
LTOIRE VR

s IR
Hh\“ Atree Q¢ [Oud

R

Drgite o anQe o
madiane nsue ae il

Droite bleue
ul
O < ausst la hautet
ﬂ i atrice de [BC) (mais < \
M est la meaw 4o A ot la bissectnce de A).
2] A - ‘ <
s de A, Ly madiane s ik
BRSO UC A, W

— l( E ~

1 A C ‘t ].‘ !’JU(((” INSLIC L . \
v ll HIH.H.\ |“l\. s\l |\! I”ldln””(.(
K\ p < s IJ h\“”l ur insue L

\ issectrice de /).
de [GH), la mediane issue de / et - l"\“c‘:”&l:]lllt‘llr
S < la he
(9N est la mediatrice de | K] (mais ‘“-I?‘_ -‘ ice de L\)
issue de L la madiane issue de L et la bissectrice de L.

; N N i e d{‘ L.) .
«(2) est la hauteur issy _ . di .
: o ( a medaiatrice
- (&) est la mediane issue ae ) (mais aussila N

de [PR), la hauteur issue de Q et la bissectrice de Q).

3. Choisir un écartement du compas.

* Placer la pointe du compas sur A et marquer le point /
sur [AP] et le point J sur [AF).

+ Choisir un écartement du compas.

* Placer la pointe dy compas sur/ et tracer un arc de

cercle ; puis placer la pointe du compas du J et tracerun
arcde cercle,

by CamScanner from intsig.com

PR—-——

. Nommer K'le point dintersection de

CESG:..,,
", “UJX
Corces.

«La bissectice de A est la demi-droite

.
" -
TR

Ak

M

ﬂ@mes£:102°; @mESE:G&-
@ mes A = 114°;

Ed1.mesT=180-47-22= 111¢
2.mesM=180-112-13 = 55°,

E 1. mes B=mes 8=30°carABCestisocé!eenA
mes A =180 -30-30= 120°.
2.mesF= 180-90-52 = 3§°

A ~ 180-24
3.mesG= mes/= 5 =78

B3 ABCestun triangle rectangle en 8.

DEF est un triangle isocele en D.

GHI est un triangle équilatéral.

KLM est un triangle isocéle et rectangleen L.

§
I‘V

C 5cm

- Tracer [AC].
- Tracer la perpendiculaire a (AC) passant par A

ite te!
+ Placer, a I'aide du compas, le point B de cette droit®
que:BC=5cm.

« Tracer [AB].



B it 2t

- Tracer [L]].

.Tracer la droite (£2) perpendiculaire  (IK) passant par /.
.mes A= 180-90-60=30°.

» Avec le rapporteur, marquer le point K de (2) tel que
mes L= 30°.

«Tracer le triangle LK.

m Y

M

42cm

N

.Tracer [MN].
~mesM =mesK = =70°

« Tracer la demi-droite [Mx) telle que Wx =70°
« Tracer la demi-droite [My) telle que N//@= 70°.
+ Marquer le point O a l'intersection de ces deux
demi-droites.

m® p

180-40

&
Tracer [ZE), puis [ZP] tel que ZE = ZP.
) £

Tracer [ZE], puis [EP) tel que ZE = EP.

e Rt

Tracer [ZE], puis la médiatrice de [ZE]. Placer un point
P sur cette médiatrice, puis terminer la construction du
triangle ZEP.

m On utilise la régle et le compas.
5

m @ ABCest un triangle isocele en A
etmes C=mes B=78",

@ ABC est un triangle rectangle en A
etmes B=180-90- 56 = 34°.

@ ABC est un triangle équilatéral et mes B =60°.

@ ABCest un triangle isocéle en B
etmes B=180-38-38=104".

mCaﬂ




S —

Triangles

Cas 2

Cas3
mes C = 180 - 30 - 60 = 90".

B
60°

Cas4

23

enerated by CamScanner from intsig.com

m < ABC a un axe de symétrie, Cestun tiangle isogele

en A
« DEF a tols axes de symetrie,

équilatéral

cestun triangle

180 "
2= 607, done GHI est

Y f N
m «mes G = mes H=mes!

un triangle equilatéral.
/ A .
«mes f: mes K donc JKL estun triangle isocéle en [

mmcs £=180- (mvs)‘ff y mes §) = 180 - 90 = 90"
Donc MES estun triangle rectangleen £,

m mes 0 =180 - (mes M + mes 5}
mes O = 180 - (55 4 70)
mes O = 180 - 125

mes 0= 55;
Ainsi, mes O =
ens.

N
mes M, donc le triangle OMS est isocele

m « VU = VE, donc le triangle VUE estisocéle en V.

FaY
180 - mes V
« Ainsi, mes C’ =mes ?= — = (60",

A
. Donc mes U = mes E = mes V= 60°. On en déduit que le
triangle VUE est un triangle équilatéral.

o) A )
m mes X = 180 - (mes F + mes A)
mes X = 180 - (60+ 60)
mes X = 60°.
Ainsi, mes X = mes F = mes A = 60°, donc le triangle FAX
est équilatéral.

m Les points A, B, Cformentun triangle dans les cas 1 et
3, mais pas dans le cas 2.

En effet, dans le cas 2, AB > BC + CA, donc limégalité
triangulaire n'est pas vérifiée.



3
m 1.et 2.
()
L N,
/ e
50| 507,
i // \\
/
. N
3 A

3. LEA estun triangle isocéle en L car il a un axe de
symetrie (et ce n'est pas un triangle équilatéral car
mes ELA = 100" = 60°

m l.et2.

(')

3. AMX a deux (et donc trois) axes de symétrie, c'est
donc un triangle équilatéral.

Etetz.

C

/\

rd

/
'
v -

Q

(@) i (2"
3.(2) L (0Q) et (2 L (0Q),donc (D) / (2).
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Triangles

R P

2. - mesREf = 180 -(mesE/P}+ mesE/Rﬁ

P
mesRElI = 60°,

Paetsne ] N N

+mes ERI = 180 -(mes EIR + mesiER)

ot
mesERI = 60°,

» Donc mes RET = mes ERT = mes IRE = 60° ;on en déduit
que le triangle IRE est équilatéral.

EZ] 1. 11 faut que AL > 0 et que AL < BA + BL, soit AL < 12.
De plus, il faut que BA < BL + AL, donc 7 < 5 + AL, d'ou
AL > 2.

Les valeurs possibles sont donc les entiers naturels 3,4, 5,
6,7,8,9,10et 11,

2.AL=2cm.
3. Parexemple, AL =14 cm.

Eli.et2

3.-1€(2)).doncPi=HI.

-IE(@J),doncAlzPl.
« Ainsi, Pl = HI = Al

m Figure 1:17 triangles équilatéraux.
Figure 2 :7 triangles isocéles.

m Sila hauteur issue du point L et la médiatrice de
[KG] sont confondues, cela signifie que L est sur la
médiatrice de [KG), donc LK = LG et le triangle LKG est

isoceleen L.




_SZJ Triangles - T

ET-Z.:.E(B. c W
v S
T N7
= AN p— B
| 7 T N
//".” 3
&) L\
\ y /;—/ p
4 \’\‘
e \ &
-~ —— \ 3
! 1
i’.
4
Triangie 3
-
g *

] ,-!
Q
2.b.AY=4cm.
10.5
— x4
Vix AY 2 .
4.a. AV =— =———=105am" N
- La bissectrice (&) de langie Cext 2 deon-crohs 2o
105 - par C st par le point dinteesacton des hssaces @2
OIxAY 2 . (d.) des angles A et &
A(YON = = =105am’ L h
2 2
b. Ces deux triangles ont la méme aire carils ont la | E 1.33.
méme hauteur issue de Y': AY et leurs bases correspon- 2
A
s . VO ‘
antes sont de méme longueur: VI=/0=—=, ‘
2 :\ Y

m (AU) est la hauteur issue de U.
{PT) est la médiatrice de [UV].
(QR) est la médiatrice de [TV].
[QU) est la médiane issue de U.

N
-

)
2,

| 4 Dansun triangle équitatseal les bissectrices son e
méd ianes, hauteurs, madiatrices ot aues g SR
donc (DN estun axe de symedtrie G angR aAxn

m L. c une hauteur

2. . ucun axe de symétrie,

3.a.un triangle équiateral
4.bAB=31dm:BC=23dm:CA= 28

a py camoacariner imoir imwsi1g.coin



. ré
—_ Triangles =
i
m 1.43. l 2.b.PE (), donc PT = PG l
£ | PE(D),donc PT=py, |
l Ainsi, PT = Pl = PG, donc P est bien I'emplacement 5
() recherché pour le puits. ;
—~— | i
2 |
~ R | |
i /' l '. — ;
\
v ; |
4. (/) est parallele a ( /), donc ( /') est perpendicy- | \\ :
laire a [VE]. (2) est donc 1a hauteur issue de R dans le ‘ \\\ :.
triangle VER ' R {!
| N,
| / 2
Ql1.et2.a. G | f \ |
Q0 M it , / A~ |
, > // !
y [/
() [/ |
[ A3\ |
X [ ""./4’ |
\ h“ |
o
\ 2
\ ©
/7 ‘.' 3
%, ()
/)“ \
‘f\ \‘\ |
\




: f)j Triangles

~ T~ P
2..mes U = 180 -(mesFRU + mes RF

mes U = 180 - (30 + 60)
mes U = 90".
Donc le triangle RFU est rectangle en U.

T P
«(RF) est la bissectrice des angles URN et UFN, donc
mes FAN = mes FRU = 30° et mes UFR = mes RFN = 60°.

Ainsi, dans le triangle REN, -
mes RNF = 180 -(mes FRN + mes RFN)

T
mes RNF = 180 - (30 + 60)
P
mesRNF = 90°.
Donc le triangle RFN est rectangle en N.

8. 4n.
2.-(GFH);+(AO);+ (&)
3. mesEDF =60°; mes I?I?z 30°; mes I:(O\G =60°.

m Axes de symétrie
1.et2.

3. - Construire le symétrique £ du point D par rapport a
la droite (1J) (ce point £ appartient a (/K)).

» Construire le symétrique F du point D par rapport a la
droite (IK) (ce point F appartient a ().

- Tracer le triangle DEF.

mLejardin botanique

»X-
htbu Lly el ovalditicet 1nuvliili IIII.\JI&-UUIII

2. Dans le triangle ABC,

mesC = 180 —(mes£+ mesg) =30°

«Dans le triangle CEF,

mes F = 180 —(mes?+ mes 6) =60°.

. i a lafoi fatet
o et bsechive, done mesTFE . ms B ke
- Dans le triangle BEF,

mes B = 180 —(mes E'\+ mes I/:)\ =30°

- mes DBF = 90 - mesF/B):}: 60°.

« Dans le triangle ABF,

mesF =180 -(mes B+ mesfl\) = 60°.

« Dans le triangle ABF, (DF) est a la fois médiane, mé-
diatrice, hauteur et bissectrice, donc mes FDA = 90° et

/\ BFA
_

mesBFD = mes DFA = Me22MA 300

2

m Le triangle des Bermudes

Trajectoire
du bateau

Trajectoire
de l'avion

Porto Rico



Configurations du plan

Cercles

Manuel pages 37 a 46

Habiletés et contenus

v Connaitre la propriété relative a un point intérieur v/ Traduire l'appartenance d’un point M au disque
aun cercle, un point sur un cercle, un point extérieurd (A ; 1) par AM < r ; ou I'égalité AM = r par 'apparte-

un cercle ;les propriétés relatives au cercle circonscrit — nance du point M au cercle G(A; 7).

| i un triangle (cas général et cas particulier du triangle
. i n triangle (cas
rectangle), v Construire le cercle circonscrit a u g

général et cas particulier du triangle rectangle).

v Justifier l'appartenance d'un point a un cercle ; la
position d'un point par rapport a un cercle.

¢ Reconnaitre un point intérieur a un cercle ; un
point sur un cercle ; un point extérieur 4 un cercle ; le
cercle circonscrit a un triangle (cas général et cas par-
ticulier du triangle rectangle). v Traiter une situation faisant appel aux cercles.

v Connaitre la propriété de caractérisation d'un ’ R
point appartenant a un disque, { 3

’

Développe le sujet adri |

Points appartenant a un cercle

V'Y },“ ‘i-
4 inf‘?«“!\{ 2 "

1.012, 3. a. Si un point F appartient au cercle de centre A, alors
FA =3.
b. Si HA = 3, alors le point H appartient au cercle de

centre A et de rayon 3.

3 Cercle et disque

B ntlact sl
“’J_’L-"f'i!‘: ) &

1. Tirs validés ; O, B, E. b.
2. Tirs non validés : A, C, D.
3,0A>3;+0B<3,.0C>3:0D0>3;0E=3.

4. a. Les points O, B, £ appartiennent a ce disque.

]
Generated by CamScanner from intsig.com



Activité Cercle circonscrit & un triangle
2. a. O appartient a la médiatnce de [AB], donc OE = 04

!
et 3, A i ‘
el o /,\ ! Ainsi, B appartient ay CerC le de centre O et de rayon OF
; \ i " 4 ‘ > e " oy .
‘~\_\ 7 \ | bO dppa(upﬂ(dld médiatrice de [AC], donc OC = G4
N \A\ ,!L‘j, ; Ainsi, € est situé sur le cercle de centre O et de rayon OA
/ /xr\-\ P ;
A 0.~ \
/ > \ | l
/ - N \ f
( et IO, "= —1 i
B~ 4\\. i C |
(D)
Activité4 Triangle rectangle et cercle circonscrit
1.a.eth. c | 2.a.eth.
/ f
. G I
v | B :
~ e ,
A Y 0 "
\ |
b /
(M /
\ f
¢. ABC est un triangle rectangle en C - G lecentre O du cercle (€7) est situé au milieu du

segment [£F]

| . 1
n { dlintérieur | surle cercle | A Textérieur :
‘dum:te(r')i (&) duu-uleir"); ! n (”‘ ‘ T~
epomtAest [ Vo | Fn | P || / | f
tepontBest | fax [ fw | vai || |
Le point C est ! Faux Vrai l.ﬁu: ‘ ,'” i
e S e — i :
LepointDewt | Vial | Faur o ."
tepomtten | fox | Pw | wa | A \ - B
Eda.r e (€1, b.PYE) . c.QE(6) dRE(E); \
el e 2. LPE(2);g.QciP) hAE (D) \
i
Eo.0f > 7:b.06>6,c.0H<7, d.OL=7

%1 al

M1y, CuUII




S

u a.Le point Hest a l'extérieur du cercle () et sur le
cercle (& ).

b. Le point Best alintérieur du cercle (%) et a l'extérieur
du cercle ().

c.le point O est a linténieur du cercle (%) et a l'extérieur
du cercle (6 ).

d. Les points D et £ sont situés sur le cercle (€) et sur le
cercle (6 ).

n Voir figure colonne ci-contre.
Il s'agit des points C et D.

EXCestle cercle (€).

ﬂ Figures 2 et 3.

Noliviuuilteu U‘y ALl Iouaaririvl 1mnuviii IIIL\JIH-UUIII

(Fiquee da lervercice /)

V

/

fiaraing u

-~
\ e
\ A
\
\




i}
! Cerales —
] vat I

g

m ¢/

m A Tracer la my diatrice (22)) de [MN].
2 Tracer ko madiatrice (L) de [NP).

2 Noter O le point dintersection des droites (S2) et (&),

D Tracer le cercle (W) de centre O et de rayon OM.

C
3. () est la médiatrice de [AB].
- (&) est la médiatrice de [AC).
4,0B=0A=0C=3cm.

M N

K8 11 s'agit du point 1.

m Siun triangle est inscrit dans un cercle ayant pour
diametre 'un des ses cotés (ici [AS)), alors il sagit dun
triangle rectangle.

m1.et2.




3, On tace un cercle de diamétre [AB] JAB) érant un
diamétre du cercle, tous les triangles formés par un
point du cercle et [AB] sont des triangles rectangles,

Cette limite est le cercle de centre P et de rayon 5m.

2. .La zone ou l'on risque de se faire mordre est le disque
de centre P et de rayon 5 m.

. La zone ol l'on ne risque pas de se faire mordre est
lextérieur du disque de centre P et de rayon 5 m.

m Puisque ABC est un triangle rectangle en C son h)"-
poténuse [AB] est un diamétre du cercle (€) circonscrit

acetriangle.
Comme A, B et C appartiennent a (€),onalA = 1B=IC.

—mm— — m gy — s — —mm e — e e — e

ee—e g — e

Cercles

m «IA = 1B = IC, donc les points A, B et C. sont situés
sur le cercle de centre [ et de rayon IA.

+ Puisque [AB] est un diamétre de ce cercle, on en déduit
que ABC est un triangle rectangle en C.

m Puisque A’ est le symétrique de A par rapport a O, on
a OA = OA.

Or A est situé sur le cercle (€), donc OA=r (ou rest le
rayon du cercle (%)) ; donc OA"=ret A'E(B).

mTracer le diamétre [QN], puisque les triangles QNM et
QNP sont rectangles respectivement en MetP.

25

m . Puisque le triangle ABC est rectangle en A, le cercle
de diamétre [BC] est le cercle () circonscrit a ce triangle
et/A=1B=IC.

. A'est le symétrique de A par rapport a |, donc /A = 1A

« Ainsi, A’ appartient a (6).

m 1. Vrai, car [AS] est un diameétre du cercle.
2. Faux, car P n‘appartient pas au cercle.

3. Vrai, car F et S appartiennent au cercle, donc : OF = 05.

4. Faux, car OP n'est pas un rayon du cercle.

28

v

E € () et le triangle ABE est rectangle en A, donc [BE]
est un diamétre de (%).

1

-

- B ——

|
|
{
i
i

.




Cercles ———
B et - Blarecherre 172
C D
Domaine
| J arrosé
A B J

2. Le triangle ABC est rectangle en A, donc le milieu / de
son hypoténuse [BC] est aussi le centre de son cercle cir-
conscrit ().

4. D est le symétrique de A par rapport a /, donc : ID = JA
etDe(6).

+ Le pied P de I'antenne est le centre du cercle (€) cir-
conscrit au triangle ABC.

« E est situé a l'intérieur du cercle (%), le village E sera
donc couvert par le réseau.

- Destsitué al'extérieur du cercle (6), le village D ne sera
donc pas couvert par le réseau.

m- Placer trois points A, B et C sur ce cercle.

« Construire la médiatrice de deux des c6tés du triangle
ABC.

+ Le point d'intersection des deux médiatrices est |e

centre du cercle.

m 1. JI=JM = JK, donc les points /, M et K sont sur le
cercle (6) de centre J et de rayon JI. Or [IK] est un dia-
metre du cercle (%), donc le triangle IMK est rectangle
en M.

+Ilen va de méme pour le triangle /LK, rectangle en L.
2.D%apresle 1., les points /, K, L et M sont sur le cercle (%)
de diameétre K], donc de centre J et de rayon JI.

m. AFCestrectangle en £, donc A, F et C sont situés sur
le cercle (6) de diamétre [AC), ainsi : BA = BF = BC.

+ ADCest rectangle en D, donc A, D et C sont situés sur le
cercle (€') de diamétre [AC], ainsi : BA = BD = BC.

« Ainsi, BD = BF, le triangle BDF est donc isocéle en B.

E (D Le triangle ABC est rectangle en B car OA = OB =
OC, donc le cercle (€) de centre O, milieu de [AC] et don,
de diamétre [AC] est le cercle circonscrit au triangle ABC.
(2 Le triangle ABC n'est pas rectangle en B car le point B
n'est pas situé sur le cercle de diamétre [AC]. En effet,
OA < OB.

@) Le triangle ABC est rectangle en B car OA = 0B = OC

=1,7 cm, on estdonc dans le méme cas qu'au (D).

renforce tes acquis

m 1. Eest a l'intérieur du cercle (6)) car OF < 3.
2. Fest a l'extérieur du cercle () car OF > 3.

3. Gestsur le cercle (), car 0G = 3.
m 1.+ [PM) est un diamétre de () et Q € (), donc le
triangle PMQ est rectangle en Q.

TIN ULAL I IN H ra i ra

«[RN] est un diametre de (6”) et S € (6”), donc le
triangle RNS est rectangle en S.

2. D'aprésle 1., (MQ) L (PQ) et (NS) L (RS), or (PQ) = (RS),
donc (MQ) et (NS) étant perpendiculaires 3 une méme
droite, elles sont paralléles.
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3.- U, V, Asontsitués sur le cercle () de centre O et de |
rayon 3 cm. '
- [UV] est un diamétre de (&), donc le triangle UVA est

rectangle en A. T
- On procede de méme pour le triangle UVB. |

m Une liste de points
1.43.

4, Les triangles AM B, AMB, .. sont rectangles en M,
M,..., donc les points M, M,, ... appartiennent tous au

cercle de diamétre [AB].

i

PR
Cercles 1§
m Le trésor de Koffi
A4
M
i G
4 £
&E
: -«
'l N
\ <
y \ - -
H 2t
_Emplacement /
du tresor
»
m La maternité
%, K
/// e
s
J/ /
’ \ -‘:
’l -
{ M
:' 5"',"‘
\
\
\ ™~
N\ -

2. Afin d'étre située a egale distance des trois villagas, la
maternité M doit étre placée au centre du cercle circons-
crit au triangle DHK.
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Confiqurations dy plan

Para.llélogrammes
Particuliers

Manuel pages 47 a 60

abiletés e
H t contenus v Construire un rectangle, un losange, un carré,

v Connaitre la propreté relative aux angles de v Calculer le périmétre d'un losange, aire d'un

deux sommets consecutifs d'un parallélogramme, losanqe.
la propriete relative aux angles de deux
sommets opposeés d'un parallelogramme,
parallélogrammes particuliers (rectangle,
carre), la definition, les propriétes din-('lvs
etreciproques relatives aux diagonales des
parallélogrammes particuliers.

¢ Justifier qu'un quadrilatére donné est un
des rectangle, quiun rectangle donng est un carrd, qu'un
losange, patallélogramme donné est un losange, qu'un
quadrilatere donné est un losange, que deux droites
sont perpendiculaires.

v Traiter une situation faisant appel aux

¥ Reconnaitre un rectangle, un losange, un carré. parallélogrammes particuliers.

e

‘Développa le sujet

™

| Angles d'un parallélogramme
T.a. Les points D, A et 8 sont les symétriques respectifs des points 8, C et D par rapport a O, donc DAB et DCH sont
symetriques par rapport 3 O.

b. Deux angles symetriques par rapportaun pomnt sont de méme mesure, donc

«mes DAB -~ mes DCB s+ de laméme maniere, on montre que mes ADC mes /ﬁi\('

2. a./estle milieu de [BC) et de [AE], donc ABEC est un parallelogramme ; ainsi, (CF) est paralléle a (AB).

Or (CD) est paralléle a (AB), donc les droites (CE) et (CD) sont paralleles et ont un point commun €, d'ou (CE) = (CD) et
les points C, D et F sont alignés.

b. Comme les points D, C et £ sont alignés dans cet ordre :
ey P : /’__\‘ o .
mes DCB + mes BCE = 1807, donc DCA et BCE sont supplémentaires,
N B
c. Dapresle 1. b, mes ABC = mes ADC.
Ty 1y - 17 o ~ T .
Ormes ADC = mes BCE, donc, d'apres le 2. b., mes D/m [ mesA[R’ = 180°, d'ot: mes DCB + mes ABC = 180°,
N =~ .
Donc: DAB et ADC sont supplémentaires.

A

1. a. b. Les diagonales [AC] et [BD) de ce quadrilatére ABCD
se coupent en leur milieu, donc ABCD est un

parallélogramme.

2.a.('¢) estle cercle circonscrit au triangle ABC. Or [AC]
estun diamétre de (6'), donc le triangle ABC est rectangle
en B (voir Leqon 4).

b. On procede de méme avec les autres triangles BCD, CDA
et ABD.

€. AC = BD car ce sont des diamétres de (6).

c TTTT
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" 5}| paranslogrammes particuller —

3. a. O est le milieu de [AC] et le milieu de (5{?5, dorne e didgongie
se coupent en leur milieu. ABCD estun parzliélogramme.

b. Puisque B appartient a1 médiatrice (L) de [AC], BA=EC
Puisque D appartient la médiatrice (L) de [AC], DA = DC.

Ainsi, AB = BC = CD = DA.
4. (L) est la médiatrice de [AC], donc (L} L (AG.

Ainsi, (BD) L (AQ).

2. a. Par construction, Q, O et P sont alignés et P, Q appartisnnent
3 (€), donc [PQ] est un diametre de (E).

b. O est le milieu de [MN] et de [PQ)], donc les diagonales

du quadrilatere MPNQ se coupent en leur miliew.

MPNQ est un parallélogramme.

3. [MN] et [PQ] sont deux diameétres de (€, donc MN = PQ.

On en déduit que MPNQ est un rectangle (voir Activité 2).

4. a. (D) est la médiatrice de [MN], donc (D) __ (MN) et (PQ; | (M),
On en déduit que MPNQ est un losange.

b. [MN] est un diametre de () et (6) est le cercle circonsarr

’ au triangle MNP. Donc le triangle MNP est rectangle en P

(voir Le¢on 4) et mes MPN = 90,

| Activité B

Reconnaitre des quadrilatéres

1. On reconnait des carrés, des rectangles et des losanges.

2. (A l'échelle 1/2)
\

/L
BN

S —
)
{Av | uu—
|

S T VE—
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— \Parallélonges particuliers

b. Le jardi
Le jardin est un losange, donc son périmétre est :
P=4x60=240m.

Z-B.M(ABD)—_- 18)(24

=216 m2.
b. &/(ABCD) = 4 x A (ABD).

€. (ABCD) =4 x 216 = 864, L'aire du jardin est de 864 m2.

3.a.p=4xC_ 7
b._g/[:D‘xq_
2

ala ;eéfe non g'raduée'

©) @ ©) @
120°
i ‘

1. a. Dans un parallélogramme, b A B
les diagonales se coupent en leur milieu.
D C
£
2.a. Dans un losange, les diagonales b.
se coupent en leur milieu et ont des supports H A £ F
perpendiculaires. J{/
G
: J
3 i b. !
-a. Dans un rectangle, les diagonales .
Ise coupent en leur milieu et sont de méme
ongueur.
gueur, K
g L M N
b'

4.a. Dans un carré, les diagonales se coupent
en leur milieu, ont des supports perpendiculaires p
et sont de méme longueur.

Jcelicialcu vy calriovaiitier imulil nisiy.vulltl



Parallélogrammes particuliers

I] mESf/4\= 40°;mes§= mes C = 140°.
mes £ = 80°; mesF = mesH = 100",

EX (A main levée)

~ ~
B ABCD n'est pas un parallélogramme car mes C mes D.

3.

D

2. Les diagonales [AC] et [BD] du quadrilatére
ABCD se coupent en leur milieu, donc ABCD est un
parallélogramme.

T N
3.-mesBDC = mesBAC=70".

_ N
-mesDCA=180-mesBAC=180-70=110°
E mes [JK'= 180 — mes’ = 60°.

P ~
mesJKL = mes/=120°

P e
mes KL = mes/JK = 60°,

/

v ,

enerated by CamScanner from intsig.com

qi

40°

H > T

m On trace deux segments de méme longueur et de
méme milieu. Ces segments sont les diagonales du
rectangle. B

A



Pty

R Parallélogrammes particuliers 'Zj

| 5 . g

3cm

q <m

B 2,6cm

»)
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Parallélogrammes particuliers

B

it nom
Ma description Mon
- arré
Je suis un parallélogramme Losange ouc
qui a ses diagonales
perpendiculaires.
Carré

Je suis un rectangle quia
deux cotés consécutifs de
méme longueur.

Je suis un parallélogramme Losange ou carre

qui a deux cotés consécutifs
de méme longueur.

Je suis un rectangle qui a ses Carré

diagonales perpendiculaires.

Je suis un losange qui a Carré

ses diagonales de méme
longueur.

Je suis un parallélogramme Rectangle ou carré
qui a ses diagonales de
méme longueur. .

m MAHO est un parallélogramme dont les diagonales
sont de méme longueur, donc, c'est un rectangle.

} m - On peut observer plusieurs rectangles : dos du
camion, portes du camion, roues du camion, trait sous le

camion, cadre du panneau, etc.
» On peut également voir un carré : cadre qui entoure la
fleche.

E LJKL est un parallélogramme qui a deux cotés consé-
cutifs de méme longueur, donc c'est un losange.

Exercé-‘t 13 utilise tes acquis

TN

m ABCD est un losange qui a un angle droit, dop, Cest
un carré.

E RSTU est un parallélogramme qui a un angle i
donc c'est un rectangle. 3

m MNOP est un parallélogramme qui a un angle dro;
S P o 7 n
(car mesNOP = 90°), donc c'est un rectangle, Comme
deux cotés consécutifs de ce rectangle sont de méme
longueur, on en déduit que MNOP est un carrg,

E1.p=4x3=12cm.
2. p=4x14=56mm.

m 1. @ Losange, car ses quatre c6tés sont de méme
longueur.

@) Rectangle car il a quatre angles droits.

®) Carré, car ses quatre cotés sont de méme longueur et
il a un angle droit.

@ Rectangle car ses diagonales sont de méme
longueur.

2. P®=4x2,4=9,6cm.
P®:2x5+2x 1,8=13,6 cm.
P@:4x4,7=18,8 cm.

P©:2><3,2+2x 1,1=8,6cm.
C'est le carré qui a le plus grand périmétre (figure ®).

4x6
EEl <7 (a8c) = ——=12am

4x10

A (EFGH) = =20cm?

m- Dans le triangle PQR,
S .
mes PQR = 180—me56l’7?— mesC/)ﬁ’
l mes PQR = 180 - 20 - 36
NN
mesPQR = 124°. i
. mesI{SF= mes@z 124°.
b i, TN
+mesQPS = 180 - mes PQR
N
mesQPS=180-124
A
mes QPS = 56°,
B
*mesSRQ = mes@ =56°.
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2.b. A’est le symétrique de A par rapport a (SL), donc
(SL) est la médiatrice de [AA"]. m l.et2.a.

OrS € (SL),donc SA=SAet L € (SL), donc LA = LA’

De plus, SA=LA=2,5cm,donc SA=SA'=[A= LA
donc ASA'L est un losange.

32F8

D
~

b. FGF'G' est un rectangle car ses diagonales [FF] et 1
[GG se coupent en leur milieu (donc c’est un parallélo-

gramme) et sont de méme longueur.
D

2. Un carré est un losange particulier, donc

d Fll :

5x5 i

o (ABCD) = 5 12,5 cm?, :
EL @ Losange ; @ Carré ; 3@ Parallélogramme ; E _ “
@ Rectangle. .

2X1,5%x10x1,5 ; :
2.4, = > =22,5cm?=2250 mm?, £ |
A, =4%15x4x15=36cm’=3600mm?. j
' F {

.527 =3x1,5x6x1,5=40,5cm?=4050 mm2

, ; b. Les diagonales [EE”] et [FF”] se coupent en leur milieu,
'Q{, =2%1,5%10x1,5=45cm’=4500mm. donc EFE"F”est un parallélogramme.
3. Rangées par ordre décroissant : o « F g+ A+ A g, m S~

. I
|
|

C (|

|

\58 58 {
4,2cm ‘

56x28
1.b. A (ABCD)=—————=7,84 cm?,

2.b. 0'0"=2x28=56cmet AC=5,6 cm.
Donc les diagonales du quadrilatére AO'CO” ont méme
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31 paranslogrammes particuliers __—————

i losange, On sait que
longueur et, puisquée ABCD est un losang€, 97 >
(8D) L (AQ), donc (00") L (AQ). Ainsi, AO'CO est un

carré.
¢. J(A0CO") =

B . 5

= 15,68 cm?.

56 %56
2

2cm

4cm

C

8x4
S (ABCD) = —2— =16cm?

EE]1. et 3. a. (2 léchelle 1/2)

G

2. a. BEDF est un parallélogramme qui a un angle droit,
donc c’est un rectangle.
b.EF=BD=2x0D=10cm.

3.b. Les diagonales [BG] et [DH] du quadrilatére BDGH se
coupent en leur milieu E, donc c'est un parallélogramme.

c. De plus, (BG) _L (DH), donc BDGH est un losange.
16 %12

=96 cm>.

4. o/ (BDGH) =
P(BDGH) =4 x 10=40 cm.

Generated by CamScanner from intsig.com
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1.
m ! (€)
J
/
K .
2. Les diagonales [] et [KL] du quadrilatére /KJL e
coupent en leur milieu (le centre O du cercle (6)) et sont

de méme longueur (le diametre de (), donc IKJL est
un rectangle.

=T 0
2. Dans le triangle LMP, mes PLM = 180 — 90 — 45 = 45".

TN N ‘
Donc mes PLM = mes LMP, donc le triangle LMP est is0-
céleen P, donc LP = PM.

De méme, on montre que OP = PN.

Ainsi, LN = OM, donc les diagonales du losange LMNO
sont de méme longueur. Donc LMNO est un carré.

3. A (LMNO)=7 x 7 = 49 cm?.

E31 1. Les triangles AL, BLJ, CJK et DKL sont tous iden-
tiques car:

Al=IB=BJ=JC=CK=KD=DL=LA
N Fa) P o Pas
etmesA=mesB =mesC=mesD =90

lls sontisoceles et rectangles respectivement en A, B, Cet
D,doncIL =)= JK=KL.

Ainsi, LJKL est un losange.



Parallélogrammes particuliers

€3

- De plus, mes [1J =180 - mes AL - mes B1J
mes[1J = 180 - 45 — 45
i
mes LIJ =90°,
Donc le losange IJKL a un angle droit, c'est donc un carrg,

o
3. g/(UKL):ﬂj@= 16 cm.

b.lJ=4cm.

(211, 4= 1 x 2,62~ 20,956 cm2,
(10,2 -2 X 1,5)x (14,5 -
2 ) % ( 2x%1,5) )
FARTLS
=5
o = 20,444 cm2,

-20,956

o ,=106,5 cm2,

[E1.et2.a.

Situation 1

m 1. et 2. (A main levée)

rectangle parallélogramme

N A7

carré parallélogramme

.A7¢

parallélogramme

parallélogramme

Situation 2
Al

5 cm
A 2

b. » Situation 1

(BQ) est la médiatrice de [AA], donc CA = CA’et BA = BA'
Donc CA = CA'= BA = BA. Donc ABA'C est un losange qui
a un angle droit, c’est donc un carré.

« Situation 2

(BC) est la médiatrice de [AA"], donc CA = CA’et BA = BA.
Donc CA = CA’= BA = BA' Donc ABA'C est un losange.

1.
A

D
g
&,
25cm
i
B AC

2. a. Les droites (AB) et (BC) sont paralléles, donc (AD)
est perpendiculaire a (AB).

Les droites (AB) et (CD) sont paralléles, donc (CD) est per-
pendiculaire (BC), et (CD) est perpendiculaire a (AD).
ABCD est donc un quadrilatére qui a quatre angles
droits : c'est un rectangle.

b. BD = AC=4 cm puisque les diagonales d'un rectangle
sont de méme longueur.

€

2./ est le milieu de [AC] et le milieu de [BD], donc ABCD

est un parallélogramme. De plus, (AC) 1 (BD), donc
ABCD est un losange.
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:; Parallélogrammes particuliers

J

Eﬂ Les triangles AlJ, BKJ, CKL et DIK sont identiques car:
+ils sont rectanglesen A, B, C,D;
*Al=BK=KC=DietAJ=JB=CL=LD.

Donc I = JK = KL = LI. Ainsi, IJKL est un rectangle.

(On peut aussi montrer que les points / et J sont les sy-
meétriques des points K et L par rapport au centre du rec-
tangle ABCD et en déduire que I/ = JK= KL =L1.)

m Une construction

« Placer trois points P, Q, M distincts.

« Tracer (QM).

- Tracer la perpendiculaire (4) a (PQ) passant par Q et la
perpendiculaire (A") a (PQ) passant par P.

+ (&) et (QM) se coupent en S. (Donc M € (QS).)

« Tracer la pependiculaire (4") a (A) passant par S, elle
coupe (A) enR.

(8")

s P OR

P

(&) (A) M

E Un losange dans un carré

1. ABCD est un carré, donc (AQ) | (BD).

AlCJ est un losange, donc (AC) L (1).

Or, (AQ) et (BD) se coupent au milieu de [AC], et (AC) et
(IJ) se coupent au milieu de [AC].

(1)) et (BD) sont donc confondues. Les points B, 1, J, D

sont alignés. D'ol (B} L (AC).
8x8
2. A (ABCD) = 5 = 32cm2
8x4
AL =XT= 16 cm,

m Le terrain de Zady

by CamScanner from intsig.com

\

2. Puisque (DC) L (MB), il suffit de reporter | longy
BM grace au compas : on obtient alors un q“adrilafur
BDEF tel que BD = DE = EF = FB, qui est donc yp, s Ere
et qui, de plus, posséde un angle droit. BDEF ag don
carré.

B, D, F et F sont les quatre bornes du terrain,

nge
Cun

mDes losanges imbriqués

. On note (A) I'axe de symétrie qui passe par Jes points /
A, CetK, et () I'axe de symétrie qui passe par Jes POintsl
D, L Jet8. .

[PS] a pour symétrique [QR] par rapport a (4), donc

PS=QR.

[PQ] a pour symétrique [SR] par rapport & (A'), donc
PQ=2S5R.

Ainsi, PQRS est un parallélogramme.

. On note O le point d'intersection de (4) et (). P2a pour
symétrique Q par rapporta (4) et O € (4), donc OP=0q,
On montre de méme que OS = OR.

Donc OP = OS = OR = 0Q, les points £, Q, R et S sont
donc situés sur le cercle (&) de rayon OP et de centre O,

Donc [PR] et [QS] sont des diamétres de ().
Ainsi, PR = QS. Donc PQRS est un rectangle.

()

A
p N o
b ( 0 B .
g &)
AN R
c
K

;
»




Configurations du plan

1 Figures symeétriques |
i, par rapport a une droite

Manuel pages 61 a 72

J..
Habiletés et contenus |

|

2 Stri ’ . . y 1

¢ Identifier le symétrique d’un point, les droites perpendiculaires, le symétrique d’un cercle, le 4
symétriques de points alignés, le symétrique d'une symétrique du milieu d'un segment.
droite, le symétrique d'un segment, le symétrique v Justifier que deux segments sont symétriques,
d‘un angle, le(s) axe(s) de symétrie d'une figure, une quiune droite est médiatrice d'un segment, qu'un
figure admettant un axe de sym.gtrie, le symétrique point est son propre symétrique, que des points :
dlin carcle; I¢ symetriguie dg milieudiun segmint. sont alignés, qu'une droite donnée est son propre -‘:
¢ Connaitre les propriétés relatives, aux symétrique, qu'un point appartient a un segment,
symétriques de points alignés, au symétrique d’un une demi-droite, une droite, un cercle, que deux
segment, au symétrique d'un angle, au symétrique segments ont méme longueur, que deux angles J
d'une droite, au symétrique d'un cercle, au ont méme mesure, qu'un point est élément d'une |

symétrique du milieu d'un segment, aux symétriques  figure donnée en utilisant un axe de symétrie,
de deux droites perpendiculaires, aux symétriques de  que deux droites sont paralléles, que deux droites u?

deux droites paralléles. sont perpendiculaires, qu'un point est milieu d'un

v/ Construire le symétrique d’un point, le segment.

symétrique d'une droite, le symétrique d’un v Traiter une situation faisant appel aux figures
segment, le symétrique d'un angle, les symétriques symétriques par rapport a une droite. —
de deux droites paralléles, les symétriques de deux {

(&)

A!
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port a une droite
“\

- E)l Figures symétriques par rap

3 symeétriques par rapport a une droite

(N o

itél3 Symeétrique d'une droite, d’un segment
' b. Les points A, B’et C'sont alignés.

3. La droite (A'B’) est le symétrique de la droite (AB).
4, a. Le segment [A'B’] est le symétrique du segment
[AB].

Unsegmentetson symétrique sont de méme longueur.
b.AB =AB'; AC=ATC.

5./ est le milieu de [AB'].

Le symétrique du milieu d'un segment est le milieu du
segment symetrique.

—
2.a. mes BA'C' =50
b. mesB/Afz mes m




Figures Symeétriques par rapport a une droite

| Symétrique d'un cercle par rapport 3 e Aroite

2.b.A'B,
cercle,

3. b. Les segments [OA] et [O'A') sont symétriques
par rapport a la droite (), donc O'A’'= OA.

4. Le symétrique du cercle (%) de centre O et de

rayon OA est le cercle (€) de centre O’ et de rayon
OA.

C, D) E'et F semblent appartenir 4 un

F
" Symétrique
par rapport a une droite

2, a.[A'B est le symétrique de [AB] par rapport a (9),
donc A'B'= AB.

b. On montrerait de méme que B'C'=BC, C'D'= CD et
DA'=DA. Donc AB'=B'C'= C'D’'= DA, donc AB'C'D’
est un losange.

3. a. « Puisque AB’'C’'D’est un losange, (A'B) // (C'D’).

« De méme, les droites (AD’) et (B'C’) sont paralléles.

b. Puisque A'B'C’'D" est un losange, ses diagonales ont
des supports perpendiculaires, donc (A'C) et (B'D')
sont perpendiculaires.

EH - A est le symétrique de A. B3 Dins les cas @), ® et @), [AB] et [AB] sont symé-
. Bet O sont symétriques triques par rapport & la droite ().

+ Cet F sont symétriques. [l | Droite ou demi-droite (AQ |18D) |(ca) |(cB)
* Eet/sont symétriques. Symétrique par rapporta (@) | (HA) |(GE) | [FH) |[FG)

selieraleu vy cdiroscaliier ol imis1y.culll




4

g droite
.$){ Figures symétriques P

ar rapport a une

stri ™
= nDans les cas (D et @), ABC et AB'C sont symétriques B
} l par rapport 3 la droite ().
il 5 @)
A () \\\‘

48
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Figures symétriques par rapport a une droite

il Il AL U ”] VMIII\J\'JMIIIIUI i Itulvl\lulll

m a. B'C = 3 cm car le symétrique [R'C) de [BC estun
segment de méme longueur 5C.
b. Festle milieu de [8'C) car e symétrique F du milieu £
de [BC] est le milieu du segment symétrique (8 C.
c. Les points A, B et G'sont alignes car les symetriques A,
8 et G"des trois points alignes A, 8 et G sont trois points
alignes.

N N T
d. mes BAE = 20° car le symétrique 8AE de langle 8AL
est un angle de méme mesure.

m 1. Non car (€) et (&) n'ont pas le méme rayon.
— e .
2. Non car ABC et AB'C ne sont pas de méme mesure.

mta.etb.

B
¢. AB'Cest le symétrique que ABC par rappart a (AQ.
2.+ [AB] et [BC] sont symétriques, donc AB=8T.

- [AB] et [BC] sont symétriques, donc AR = B(C.

« Puisque AB=BC, onendéduit que AB=BC=8C=A45,
donc ABCB' est un losange.

1. 2.a.et3.

2. b. mesADC = mes ABC = 110° car le symétrique d'un
angle est un angle de méme mesure.

3.+ (BQ) et (CD) sont symétriques par rapport a (AQ) ;

- (BI) et (DI) sont symétriques par rapport a (AC) ;

. donc le point K, intersection de (8C) et de (8/) a pour
symétrique le point K; intersection de (CD) et (D).

. On trace donc (CB) et (D) et on place K & leur
intersection.




saras symmétrigues par rappor

-
- —

e’
¥

P00

B3 DI AU BYES T SYMATTE.

o . 5oL ont un sxe o2 symatnie

-

. B UM mimite o axes de symatrie

T ¥ dupol
e - D@D ESVMaTTIgUe 5 du point B par rapport a (7).
= Wizsuren i lonauewr du sagmeant [4737, |

=~ Pasyue (277 21148 50Nt symatriques par rapport a (27,
i somt a2 mame longueur (proprieté 1 du paragraphe 3
ducous) donc £8'= 48,

-
— |

i a]

= Pacer il T (2737,

3

- Dapres 2 propriene 2 du paragraphe 3 du cours, 1, mi-
i

iy e (AT &5t e symetrique de I'par rapport 2 (), 1

a

a. ASSrmation 1 : fausse. Hremple ;

t & une droite

. Affirmation 2 : fausse. Exemple

1

!
{o)
x M’
« Afirmation 3 : fausse. Exemple -
xM
-
A 7
\_x,/
\
\ Mo
XM

s

E 1. Aet D sont symétriques par rapport 3 {1); B et
Csont symétriques par rapport & {L). Donc [AC] et 8D
Sont symétriques par rapport 4 (), 2insi AC=8D.

2. [AB] et [CD) sont symétriques par rapport 2 (L. Testie
milieu de [A5), donc le symétrique de | par rapport & (U
&stle milieu de [CD), cest-a-dire le point J.



2 |3 :
24 f (L?‘;uir?uf;fdm 0N propre symétrique par rapport a
i #1115y e construire le s ' -
; PO (), ymétrique C de B par rap
\ et
p s
k ”/..—/ “ '(
R f b
- | ¥ —\
~ s .1 -‘
\y—" \ !
La figure a une infinité d'axes de symétrie.
m AB'C est le symétrique de ABC par rapport a (d),
doncA'B'=AB;B'C=BC;CA = CA.
Ainsi, le périmetre p du triangle ABC est :
p=AB+BC+CA
p=AB+BC+CA
P=12+193+239
T Aucun ave Un axe Deux axes p=>552cm.
de symétrie de symétrie de symétrie
FGJLNPQ |ABGCDEK |H10X 30JREN
RS Z MTUVWY

C

4, [A'B], [A'C] et [B(] sont les symétriques de [AC], [AB]
et [BC] parrapport & (), donc AB = AC et A'C = AB.
Ainsi, p(ABC)=AB+A'C+BC

p(A'BO) = AC + AB + BC

p(A'BC) = p(ABQ).

Objet Al B|C|8aC| 48 | BA;2em)
Objet symétrique el |« lfk @ | BE; 2em
par rapport a ()

AN

Generated by CamScanner from intsig.com



5
i
!

m 1.a.- Le symétrique du point A est le point M.

+Le symétrique de la demi-droite [PS) est la demi-droite
uw.

- mes POR = 20°,

«MP=3cm

2. Le symétrique du milieu / de [BC] est le point R,
puisque [NO] est le symétrique de [BC], Rest le milieu de
[NO) (propriété 2 du paragraphe 3 du cours).

+ Les droites (CD) et (DE) sont perpendiculaires, donc
leurs symétriques (PO) et (PS) sont perpendiculaires
(propriété du paragraphe 6. b du cours).

m 1.+ Choisir un écartement du compas.

- Placer la pointe du compas en A et marquer deux
points sur ().

« Avec ce méme écartement, placer la pointe du compas
successivemnent sur chacun des points marqués sur ().
- A'est le point d'intersection de ces deux arcs de cercle.

2

A
X

(2)

g 2 oite
_*E}j Figures symétriques par rapport a une ar

m Hors cadre

- Placer deux points M et N comme ci-dessous.

- Construire les symétriques M'et N'des points M et N par
rapport a (d).

- C' est le point d'intersection des demi-droites [AM) et
[BN). ;

+ ABC est le symétrique de ABC par rapport a (d).

m Reconstituer grace aux propriétés

1.[A,B,] et [AB] sont symétriques par rapport a (d), donc
A\B, = AB (propriété 1 du paragraphe 3 du cours).

*(AQ) L (AB).De plus, (A B ) et (A C,) sont les symétriques
de (AB) et (AQ) par rapport a (d), donc (A,8)) L AG)
(propriété du paragraphe 6. b. du cours).

2.-A,8, etM, sont les symétriques des points A, C et M
parrapport a la droite (d).

Or A, C et M sont alignés, donc A,, B, etM, sont alignes
(propriété 2 du paragraphe 2 du cours).




N Figures Symeétriques par rapport a une droite E

3.0 oU(3M) sont symetriques parrap- | 1.b.et2 b
poit 3 la droite (@, dong B M, = BM (pro-

] i . )
oiiete 1 du paragraphe 3),

3. «Laire du tnangle ABM est:
AZ N AM

>

-

M
)

«Laie J dutriangle A 8 M estdonc:

A8 XAM ABxAM

| bl
<

Jd = =24 cmid,

E
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Configurations de l'espace

;!‘(

Habiletés et contenus

v Identifer un prisme droit, un patron d’'un prisme
droit, les faces latérales, les bases, les arétes, la
hauteur d'un prisme droit, les sommets.

v Décrire les faces latérales, les bases.
v Connaitre la formule du volume d'un prisme
v droit.

f‘/ | Prisme droit

Manuel pages 73 a 84

v Construire un patron d'un prisme droit.

v’ Réaliser un prisme droit,

v Calculer I'aire latérale d'un prisme droit, I'aire
totale d'un prisme droit, le volume d'un prisme droit.

v Traiter une situation faisant appel au prisme
droit.

1-Le solide @) est aussi appelé pavé droit (ou parallélépipede rectangle).

2.(D:3 faces latérales ; 9 arétes ; bases triangulaires.

2t 4faces latérales ; 12 arétes; bases rectangulaires.

DS taces latérales ; 15 aretes  bases en forme de pentagones.

3 D:Blet (6F); @ : M) et [HL); @ : (VQl et [OT]
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'{ i prismedroit
ol "

droit a base triangulaire constitué de trois rectangles et de deux triangles g,
me droit a base

s collage.

1.71) et @) sont des patrons de pris (
les cotés se superposent parfaitement apr
2.

f,’j

g e e

s ———— e

10¢cm

L =2x4x2+42x4xT742%x2%7

oA =100,

i faut peindre 100 cm’ en jaune.
2.¢:Il‘w4:27nxr"=2><nx2’z25,|2_

e T IENXI X h=2x N2 %10 125,6.
A=+l =15072. 1l faut peindre environs 150,72 cmy?
3. l =3 x4=12 Laire d'un triangle de base est de ;2 crr‘::

b.of =2x d +4%xB4+3IxB45x 8=120.1l fan peindre 126 cm?

en rouge,

en vert,

enerated by CamScanner from intsig.com



e A e e et

R SRS

‘Volumes de solides

Cpour le pave drolts 77, = 2 x4 x 7« 56,
Lo volume de makoré est de 56 cm,
pout e cylindre doltz: 77 = mx 2 x )y -
Le volume de makoré est de 126,6 cm! environ,
Ax4x8 98

7 = i 18,
Lo volume de makoré est de 48 ¢m*

. pout le prisme droit: 7 -

-nx2‘><10-4125.&

.y
e Prisme droft

n Les solides (D), (D) et @) ne sont pas des prismes droits,
EX1. Cestunsommet;

«AB'Cestune base;

«ABB'A’est une face latérale ;

[88] est une aréte et une hauteur :

[BC) est un aréte,

2, Ce prisme droit posséde 6 sommets, 9 arétes et 3 faces
latérales.

Ed 1. Ce prisme droit possede 8 sommets, 12 arétes et 4
faces latérales.

2.+ ABB'A"est un rectangle de dimensions 3 ¢m et 8 cm.

*ADD'A"est un rectangle de dimensions 2 cm et 8 cm.

3.

' 2cm
A =

.

Iem

L1

B 6cm C

n 1. Bases : BFf et CGJ. Faces latérales : BCGF, FGJI, BCJI.
2, BC =5 cm.

Generated by CamScanner from intsig.com

E1 (A main levée)
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7 Prisme droit

Bl @, ® et ® peuvent étre des patrons de prisme droit.

10) @
* G

2am

-
=
7

ACxBH 3x4

BB w480 = =

@ — 2 2
~ 7 =7 X JABC) =42 cm’,

=6cm-.

- L m-.dm‘r=2x3x4+2x3x2,5+2\‘25\4
I o . =59cm’

~ 1 7 rotale

T T «7'=3x4x25=30cm’.

—— L EH aire latérale o est:
Sl F=1x25+2%25+18X25+09%x25+3x23
& F=25+5+454225+75

) & =21,75cm’.

m"'dhr@mez 23x 87 +48 X 87 + S3x 87
m (A I'échelle 1/2) A e = 10788, <
4 Laire latérale du Flatiron Building est de 10783 -
: 2.7 =g _x hauteur
' S - .23
= gr e 23X 48
2
7°=48024,
Le volume du Flatiron Building est de 48024m".

X 87

m « Pour une hauteur de 10 dm:
4 ~—Lc 7 =5%10=50dm".
. * Pour une hauteur de 3,7 em:
s 37¢cm=0,37dm;
7 =5%0,37=185dm".
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O Prisme droit

m 'dldléva‘e = 15 X 12 = ]80 sz. b' (A main IeVée)
19 A ;
“ - 0
| B ) C
- L] ~ L]
2.a
4
= . o
\ B’ p C:
P4
A'
m « Prisme droit AEJDHI \
bases : AEJ et DHI ; hauteurs : [AD), [EH), [J]] ; faces laté- -
rales : ADHE, EHLJ, ADLJ. | | >
« Prisme droit ABCDEFGH
base (par exemple) : ABCD et EFGH ;

hauteurs : [AE], [BF], [CG), [DH];

faces latérales : ABFE, BCGF, CDHG, ADHE. b. (A main levée)
- Prisme droit BCKFJL - :
bases : BCK et FGL ; hauteurs : [BF], [CG] et [KL] ; faces -
latérales : BKLF, CKLG et CGFB. Lo
Jom b
Bll. o =4x6+4x8+4x10=96cm. i
6x%x8
« 7 = d(ABC) X hauteur = —/—x 4 =96 cm’. m 1.d,,,.=64-2x14=36cm
2 2.7 =14x3=42cm".
EZ]. Aire d'une base : T E1.d=2X1+1x1+SX1=8cm1.
4xil 2 * 2 2
#y =4 RS+ —=2em. V=, xh=45x3=135cm?.
.Volume de la maison : ' 5m 2. - Pour la partie D
-7 = o, x hauteur A =3x22+3x2=126m%
P =22%x7=154m’ Am « Pourla partie@:
d4,=1x3+1x3=6cm’.
ELa. » Pour la partie @) :

o,;=5x3+5,1x3=303cm’.

A =of +o,+ =489 cm’,

(On peut aussi calculer le périmétre d'une base :
1+5+5,1+22+3=16,3 et multiplier ce périmétre
par la hauteur de ce prisme, c'est-a-dire 3 cm.)
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Priame droit

20 TRERRIREY

; ¢ alte,
Palatpe oo prisme drolt est § hase triangula
atdtos pestantes sont ses hauteirs

r
¢

1
Do sa hautenr est h = ~ Idm

m 1A 36 mdtes

2,008 21 sommets

ED!. = (100 A1 4 4 50 4 14) 2 60
of = 72000y (40
)..'f" 14« 1005~ (50 10)1

A) = 9

10) » (14
p

o, =140 1 00
o, =200y
307 = A, 7 hauteur = 520 » 60 = 31 200 cm’,

m Vo possede 24 arbter,

2.1 posséde B faces latérales,

m Jem
I
95°
4 £
y 95"
A
T I R
J |
1,5 ¢m
—— ~-—-,t--n—k--——~l-
Tem

los t10is

h)

y CamScanner from intsig.com

2. 2tm

e s e

0,1 %01
mLa.Mh:Zx—2——+(0,4-2x0,1)><0,1

“,=0,1%01+0,2x0,1
“,=0,03m?,
b. 7" = o7, x hauteur = 0,03 x 0,6 = 0,018 m’ = 18 dm".

Le volume de la mangeoire est de18 dm’.

0, b
20001, = 2005005

4,,=0,0125m?,

V= 4, hauteur
=0,0125x0,6
=0,0075m?
=75dm’,

Moussa a mis 7.5dm’ de graines.

+0,2x0,05



————— erismearor /]

Sy

[® A+ 148); BE); - BCFE - DEF. b,

@ L;+[LP);[OJ];+lJON ; « HIIDG. N
m 4 gm
ﬁ1§cm
— e . m Le menuisier
i ‘ Piéce1
12em 1 ¢ 77=16x 12 x 40 = 7040,
La piéce 1 a un volume de 7040 cm’.
. < [ Piéce 2
- ) . 12x16
7" = Tx40—4x4x40=3200.
La piéce 2 a un volume de 3200 cm’.
- 1 m Fabrication de briques

~
~

1. Brique 1
7" =16x16x40-nx4>x 40 ~ 8230,4.

1.0 o =02+3+36)x6=516cm. ‘ .
Le volume de la brique 1 est d'environ 8230,4 cm’.

@ d'=(5+25+25+25)x5=50cm

Brique 2
Le prisme (D a la plus grande aire latérale. o = 16X 16 40 <715 42 3040 =8 1104,
207= - )2< : x6=18cm’. Le volumezde la brique 2 est d’environ 3110,4 cm’®.
@7 =6x5=30cm:. 2.Brique 1

8230,4

Le prisme @ a le plus grand volume. M=—"2—=329216.

Lamasse de la brique 1 est de 3292,16 g, soit 3,29216 kg.

m Retrouver des prismes droits Brique 2
1.11a3 faces latérales et 6 sommets. M= —3-1—]—0’1 =1244,16.
2.a.l Posséde 9 arétes, toutes de méme lorgues; La masselde la brique 2 est de 1244,16 g, soit 1,24416 kg.

donc chaque aréte mesure 20 cm.
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Activites NUMEriques

Nombres premiers

Manuel pages 85 o 96

Hablletén ot contenus

o ldentifier La pulbssan e entiéie t'un nombre

v Calculer une puissance d'un nombre entier
entler patueel - on nombie premieg

naturel ) (q « b eta = b a"watetat' ",
v Connaltre lateqle de prionté de la pulssance V' Tradulre la division de a par b par une éqalité,
dans une sulte doperations les propriétés relatives v Justifier qu'une égalité tradult une division dans

" € s ' 3

lensemble 1 guun nombre entier naturel de deusx
outrois chiffres est premier,

Aadiviston dans ensemble P la regle penmetiant
dereconiaitie un nombie premiey Clegaling

() = o= boconnalssant les entiers naturels a, b
etn Pegalite am s a™ = a " aua, n el msont e
nombres entiers naturels non nuls,

v Encadrer un nombre entier naturel a par deux
multiples consécutifs d'un nombre entier naturel b,

lorsque a n'est pas un multiple de b,
v I ectuer la division de g par b (b« 0),
v Décomposer un nombre entier naturel en un

v Appliquer Latormule (ab)” = a < 0, connalssant produit de facteurs premiers.

les entiers naturels a, bet o laformuale a” < g = gn'm
oua, et sont des nombires entiers naturels non
nuls, laiegle de prionte de L putssance dans une
siite doperations (ﬂ.&

hveloppa le sujet
i . T L il

Puissances entidres d’'un nombre entier naturel

v Tralter une situation faisant appel aux nombres
premiers,

LEn2s: 3% - 9 bhactéries,
N3 Axix3=y bactérles,
ISy IxIxIxixy 293 bactéries,

2et3 N 106 3% 3 x 3% I3 x 3% 3 x 3x3x3 bactérles,

—

10 fols

T .
 Activita

Priorité des parenthdses

Lescalculs dfe Willried et Vanessa sont Justes,

tivitg g Priorité de puissance :
VAABCD) < 4 72 28 em’s AAFFG) = 3% 3 =9 cm?; of (BIH]) = 9 cm; o (partie rayée) = 28+ 9+ 9 = 46 cm,

?-s'.I(|w||r|.w0ﬂ) SAXT 2 Ve 2B 2% 0= 284 18=46cm,

Oaloul de Cax b)"

Voa (2w gy MWe Ix NI x2x2x2XIxIXIxXI,
X J3) 2 % = » e P=dxidX
Wit 1y R (2x N x@xIx (2% e A R A TR,

AR @ ) (Ax I @Ax ) x(@x )=
=00

2- (u " l')t-
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fﬁj Nombres premiers = ———

ActivitéS Calculdea®xa”™

1.2.20x2°=2x2x2 x2x2x2x2=2".
\—-——\/——/

Nt e’

3 fois 4 fois
b.5° x5 =5x5x5x5x5%5%x5x%x5=5"
B

N s’

6 fois 2 fois

2.anxam:anqm.

Division euclidienne

(Activité 6

dans N
1. 3 31 3 33=3x11+40.
-3 1

«Le quotient est 11
et le reste est 0.

3 315 33=5x6+3.

=¥ Oi & - Le quotientest 6
—— et le reste est 3.

2. a. Ces deux calculs sont justes.
b. La deuxiéme division est euclidienne car 2 < 13.

1. 1715 donc17=5x3 +2.
-1 B] 3 Il faut utiliser 4 fois le seau.
2
2. 1 .7|3 donc17=3x5+2.
15 — Il faut utiliser 6 fois le seau.
2

. 4 lignes de 3 cartes.
. 6 lignes de 2 cartes.
.12 lignes de 1 carte.

Eneffet, 12=1x12=2x6=3x4.

b. Pour 13 cartes:

. 1 ligne de 13 cartes.
.13 lignes de 1 carte.
Eneffet, 13=1x13.

¢.Pour 19 cartes:

-1 ligne de 19 cartes.
+ 19 lignes de 1 carte.
Eneffet, 19=1x19.

PActivite® Nombre premier

1 ligne de 14 cartes.

2 lignes de 7 cartes.

3.a.Pour 12 cartes:
+ 1 ligne de 12 cartes.
+ 2 lignes de 6 cartes.
- 3 lignes de 4 cartes.

generated by CamScanner from intsig.com

1.91=2%x45+1;91=3%x30+1;91=7x13.

La derniére égalité montre que 91 n'est pas un nombre
premier.

2.-119=2%x59+1
119=3x%x39+2
119=5x%x23+4
119=7x%x17

donc 119 n'est pas un nombre premier.

+173=2x86+1
173=3x57+2
173=5%34+3
173=7%x24+5
173=11x15+8
173=13x13 +4
173=17x10+3

or10 < 17,donc 173 est un nombre premier.

tivité 10 Décomposition d’'un
entier naturel en produit
de facteurs premiers

504
252
126

63

21

7

1
donc504=23%x32x 7.

N W NN NN




.ﬁ \ Nombres premiers E

& Verifie teg acquis

ﬁ | Vraie; 2. Fausse ; 3. Fausse ; 4, Fausse; 1.Vraie

1.6 X6X6X6X6X6=6"
2,17\‘177{17)(17:17‘_

3, 3530 X 3=3"
M"—/

100 fois
4.197 = 197,

E] 1.47=41 x41x41 x 41 x 41 x 41 x 41,
2.13°=13x13x13x13x13,

4

Ff;mb(e a 2 |7 4 2]
:[:B;)s—ant n 5 4 6 6
frvé(mure sous forme | 2° | 7* 45 2

{ de puissance

| Ecriture sous forme | (*)

Ix7Ix7x7 |(*) (**9)
1 de produit

P — -

Lﬁésultat 32 | 2401 4096 |64

()2x2x2x2x2
("MdAxd4x4x4x4x4
(") 2x2x2x2x2x2.

H.a-12
B=5

.(‘:251
*D=1000" = 10,

@ 2x5-2x125- 250,
X(3-2)=4x(9-8)=4x1=4.
'99-3%2°=99-3%32=-99-96=3.
“446'%x2=16436%2=16+72=88.
n'”’xW:n{

'2?2’*:2-0_

'35)(3)(34:3;‘,,.:3,0.

* 57y 51)(511:59.

B‘M’yu‘a: 14"
LRARS A -
3 ‘!3-'713.:—3{

*19 199 19 =

19,
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ﬂ'2‘x5‘=1o(
*6'x 5= 30%,
*1257x 82= 1000,
107 2% = 305,

m~A=M’x(2x7)7.
*B=30"x (2x3x5),
*C=42x(2x3x7),

m-A =843308 032
«C=4339,

- B=32805000.
+D=33152,

m1.43=7x6+1.
2,125=8x15+5.
3.143=6x23 45,
4.214=5x42 + 4,

B s=12x1143,
Chaque enfant regoit 11 billes,

2. |l reste 3 billes non distribuées.

1. 170=28x6+2.
Iy aura 6 étagéres complétes.

2, Sur Iétageére incomplete, il y aura 2 livres,

m Vrai

Faux
19 =5 x 3 + 4 traduit la division de 19 par 17
181 =17 x 10+ 11 traduit la division de 181 X
par17
339 =13 x 24 + 27 traduit la division de 339 X
par 24
99 = 10 X 9 + 9 traduit la division de 99 par 9 X

[B1.44=8x5+4
2.125=13x9+8.
3.372=12x31.

m1.123=14x8+11.
2.14xB8<123<14x9.

[ 3x6<85<13%7.
78 < 85 < 91.

2.7x16<114<7x17.
112<114< 119

3,21 x12<257 <21 x 13,
252 < 257 < 273.

e



:’Jj Nombres premiers e ———————— B |
4 - et |
900 | 2
BB 2:3;5;7; 11130700 450 | 2
225 5
m 1. Les calculs des deux éleves sont justes. 45 2 |
2. 143 p'est pas un nombre premier. 2 3 \
97 est un nombre premier. | |

i donc 900 = 27 x 57 x 37,
m 17; 41 et 29 sont des nombres premiers.

396 2
m i 198 2
Seul 131 est un nombre premier. 99 3
33 3
EE 1125 = 3:x 50, i
1
mnz ; donc 396 =27 x 3’x 11,
56 2
28 2 208 2
14 2 104 2
717 52 | 2
1 26 2
donc112=2"x7. l.:; 13

donc 208 = 2* x 13,

s utilise tes acquis

—91y 3} Valeur sous forme
E 1. 2163— 2’ x 3% m Préfixe Valeur de puissance
A 260, Kilo Mille 10°
Ed1.1000=2'x5. Méga Un million 10°
2. a. |l n'existe pas de nombre premier a tel que 1 000 = a’. Giga Un milliard 10°
b.a=2x5=10. Téra Mille Milliard 10"
m] 1 4| 13 mLes diviseurs de 637 sont:1;7;13;49:91,;637.

10 8 m Les diviseurs de 1 375 sont :
1;5;11;25;55;125;605;1375.

EBd 1. 1 octet = 256 valeurs = 2* valeurs. E.a=2¢ .8=35. .c=5% .p=5,

2. 1 kilo-octet = 1 000 x1 octet = 10° x 28 valeurs,
EE1.800=-23x34+18.

E Il pourra arroser son potager durant 34 jours.
Dividende | Diviseur Quotient Reste 2. |l luireste 18 L.
2006 54 37 8 Ed1.392=22x72.
2103 185 " 68 396 =2x 31x 11,
3407 17 29 14 2.392x396=25%x3" x 7?1 x 11,
7510 183 4 7 .58 3(1 7
B 1.2400=2'x 5 x 5x 23 -5 1 [3]4 i
2400=2x3x5. 7] 3 |
! T T 1
ey s .
10976 =2 x 7°. 5] ’j
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I

T —— Nombres premiers
; 3.4 3
y. g C=1 y
[ - - .= P, -
= [ =R x%+80 52
- < C—E: t 'd",‘"r33=“§"&‘_!:—¥}3
& 2 m~ 3‘&-7]::{5.1_!::(:54_
-,—-—;_—f:f B=i3‘&'sx:ﬂ§—:3\: + 1
7 9| D=Qs+s5x18_n
2 B+5x16-ax8+ 1= +80) -4+ 1)
O=8-25=5
EL‘,{E: Tx20+3 m.!
- 30=20%1743 AETIXDxxIxiixdx1xsx N
2 M43=20 A=PxIxsSx 1,

o -z
B4 1. (25 nomores sont
= - e Ty -y - - -
5i=7x 17};120;121;102; 183 '2‘{,1;“.
- ————— & g

4=2+3x[64-3)=2+3x61

A=2+183=185

E=3x8-Ix¥+2x10P
P=IxEA-3x25+2x1000=320-75+2000
- - 252

S=448).

2.-2415=56x43 +7.
*2415=43x56+7.

m‘l., 79=2x39+1

187=2x93+1
1 79=3x26+1 187=3x62+1
E79=5x15a4 187=5x37+5
79=7x11+2 187=7%x26+5
!79=]1x7+2 187=11x17+0
ESUrfacecultivée
1. 2. Auboutde 2 ans : 32,

h.Aubomde3ans:3’.

2. 3'= 729 donc le terrain sera entiérement exploité au
de 6 ans.

mhmmeur
1.
““bmﬂdijours:
V+4+ 4 4+ 8 =85
7 A »

M. Babig 1o ~-
Babille 1"jour 2%jour 3¢jour

Eenerated by CamScanner from intsig.com

E=212x3x2x2x3x2u3x3
E=2x3

C=3x1r
B1.5x 03 <2019 <5 x 204
2015<2019 <2020
213x155<2018<13x 156
2015<2019 <2028

.24 xH <I019< 24 x85

2016 <2018 <2040

L& 1. Distance Terre-Soleit : 150 000 000 k.
2. Distance Neptune-Soleil 4 500 000 000 k.

Ce sont 85 personnes qui connaitront la rumeur au bout
de 3 jours.

2.a.le 107 jour: 4™ = 1048 576 personnes apprennent
la rumeur.

b. Au bout de 10jours:

1+4+ 4 +48+4%+ | +47=1398101 personnes
connaitront [a rumeur.

m Le code secret

Les nombres suivants ne sont pas clairement premiers
112 (divisible par 2) ;114 (divisible par 2) ; 115 (divisible
par 5) ; 116 (divisible par 2) ; 117 (divisible par 3) ; 118
(divisible par 2.

Il reste deux possibilités : 113 et 119,

Or, 119 =7 X 17 donc 119 n'est pas premier.

On vérifie que 113 est un nombre premier :
1M13=2x56+1

113=3x37+2

1M13=5x22+3

1M3=7x16+1

1M3=11x10+3.

113 est bien un nombre premiet.

Le code secret de M. Irié est 113,




Activités numériques

Nombres

, décimaux
relatifs

Manuel poges 97 6 108

Habiletés et contenus

v Reconnaitre un nombre entier naturel ; yn
nombre entier relatif ; un nombre décimal relatif
positif ;un nombre décimal relatif négatif.

v Calculer la différence de deux nombres décimaux
relatifs ; une somme algébrique ; un produit de
nombres décimaux relatifs,

v Résoudre une équation dutypex+ b =a.

v Traiter une situation faisant appel aux no'nbres
décimaux relatifs g

3
2

v Comparer deux nombres décimaux relatifs,

v Ranger dans l'ordre croissant (décroissant) des
nombres décimaux relatifs.

m—

Développe le sujet

1 230 -25 -20 <15 -10 -5 O 5 10 15 20 25 30 135
! ! | | | | 1 | | i H J ! 1
| o] [ ]
| Groenland || Sibérie Jan Mayen | Reykjavik [Alger | Katiola  'Bondoukou
Po-267 H -17.7 -2 | 23 308 | 341 |

.Dans lordre croissant des températures : Groénland ; Sibérie ; Jan Mayen ; Reykjavik ; Katiola ; Bondoukou.

3. Lendroit 0w il a fait le plus froid est le Groenland.

;.ij-fgf___ Score premiére partie | Score seconde partie Calcul ! e ey
tA!“‘\_ 14 +12 50- 14+ 12 43
:|S:'\i"j* B T 13 +7 50+13+7 70
i_‘kty& = -8 = 30 50—5—30 12

7 -
14 4 12

- 13 =
‘f,u_,.m +7 = 1‘}

vée )
¥ 219 passagers dans le bus

B

;
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Lacd

b, S

1.a.+(-5)x7 (-1)x5%? (=1) x 35 35.

SX(N=IX(-)X? (-1) x 35 = -35.

ST =3

b.(-S)x (-7} :(:H\S\(-l)\f
'{‘l\\(n\S\.‘ 1 x 35 = 35.

S ir
¢. - Le produit de deux nombres relatifs de signes contraires

st un nombre négatif.

«Le produt de deux nombres relatifs de méme signe estun

nombre positif.

1. LUégalité qui est juste est: x + 31 =87.

2. Kadhi a apporté 56 ananas au marché.

n 1. Nombres entiers relatifs : +5;0,-2; - ]—;; 24;-127.
2. Nombres dc;cimaux relatifs positifs :

+5;43.2;0, - #3144

3. Nombres decimaux relatifs negatifs :

-1.5;-359;41 ;0:-?:-127.

4.

Nombres décimaux relatifs
»
-15 +5
+32
359 5

+3,14
24

!enerated by CamScanner from intsig.com

l b.(~4)?f.25(~1)/4‘;2:

c.4x(-2) =(-4)x2

(—l)x&:-g‘

3_.(-7)x3=-21;-(-5)><4=-20;-(.-5;,5,“”

2.
X8 | 1 |0 43 g
45 | (-40) | (-5) |0 (+15) | g
3 20| -3 [o (+9) | (e
0 0 0 0 g §
2 | (+16)| (+2) [ 0] ((29x(+3)=(6) | 1gg
-2,5 | (+20) | (+2,5) | O (-7.5) E:

Fl1.b.etd.

2.a.etd.
3.a. b.etd.

El.-227¢z; --427€D;
—12eN; -5eD;
8
-?ED; 17 EN;
--124€Z; 7€Z
Elixc<riac; 3,7°C>-78°C;
-18,3°C<4,1°C; -34°C>-43C
H.--35<-15:; .-05<0;
++05>-2; ++3,5>-35;
+=0,5>-3; «-1,5>+25.
6 RSP
Ko P 100, I8 B oF
ks T The o 3 NEWSS SR S o
i Vo 6. i ‘ 1
05 02 +00 05 <08
-03




e *wécimaux relatifs -J ‘

3. Points rang¢s par ordre croissant de leyrs abscisses -

- A E; DB On procede comme en 4 et on trouve :
(aY: "(+363) C—( -46,13) ; D_(+64) E=i-42),
7R HArt 1378 47-(-29)+1,7-64:

A=47+(+29

T " 3 A s )+1,7-64:
NOETTRILR, ““."“"\'I""'“"""?"‘VI.l'v#HO)yly..|“f‘l'.‘iu‘} A 93 64
1 i 0 +1 ! | A=29
-21 -2 : ;
32 17 425 B——09+152+28~]9~( 3.3);
LT:HLEALS. B=(-09+(-19+152+28+33;
. . . -( 2,8)+21,3;
3, a. Abscisses rangees par ordre croissant : - (+18.5)
232:-21:-2;0;+1,7;425. . ]7' '
b. Abscisses rangées par ordre décroissant - o 3415 494-(-18);
6 417:05-2; -21:-32 C=-173+(-15+94+(+18);
B Pt iR IR S i C=(-188)+ (+11,2);
- -0-(9=(4+(-9)=-13, C=78)
-(+6)-(—5):(+6)+(+5):+11 mA:_]S?”? B:(+-|53’7)
(-43)-3=(-43)+(-3)=-73. C=(+153,7). D=-1537.
78-(-11)=78+(+1,1)=+8,9.

m 6X(-1)=-6 «(-5)x (-2)=10;
ﬂA=(+Z7)—(+53)=(+27)+(—53)=~26. <4 x(-5)=-20; «—8x9=-72:
B=(-25) - (-47) = (-25) + (+47) = +22. «-7x5=-35; - (-18) x (-3) =
C=(+17)=-(-32) = (+17) + (+32) = +49. m ) - . =

+ - -1,
D=(-27)- (+18) = (-27) + (-18) = —45,
E=(-57)-(-3.2) = (-5,7) + (+3,2) = -2.5. ‘; 7 e | 12
F=(-177) - (+34) = (-17.7) + (=3.4) = -21,1. 8 o e B
-4 -28 +24 +48
m - > 3 +5 -73 +10 -10 -70 +60 +12
> =6,2 3.2 —11,2 +1.1 ~16.2 m 1. Négatif ; 2, Négatif ; 3. Négatif ; 4. Positif.
+6 +9 +1 +13.3 -4
-8,1 51 | -131 | -08 | -181 B 1. (51 x 491 x (-4 = 4180
2.(=7) x(-3) x (+0,2) = +4,2;
m (+0,9) - (-1) + (+2) (+9) 3. (+3) x (+5) x (+8) x (+2,5) = +300.
43 =1,3) =i=3) i B 18+ (41,0 =(43);  +(-5)+(+7,5) = (+42,5);
37 +(+48) - (-2) A +-0,125+0,125=0; <04 +(-1)=(-0,6);
(=41 +(01) - (-1.5) 1o «(+5,3) +(=0,2)=(+5,1); = (+5) +(-3)=(+2).
mA=(+27)—(+53)+(—2,9)-(+|3,7)i . m X+(+7) = (+12) 4
=(+27)+(53)+(29)+( 13,7); X+ (+1.5) = (-2.5) 5
(53)+ 29)+(137)+(+27) ' 43'0 g
A (426). . x+(=7)=1(-3) (-4,3)
ICESt0I% utilise tes acquis
(+2)-(-7)=9; b. (-6) +(-4)=-10;
m‘-Parordrecroissant: Ea : . Q)=
83. (8- c. (_2,5))((-8):20, d. 22 +(-59)
1~5.6;-2:0;40,5 ; +3. : ~9-(-33)=
2.Pa e.-7-22=-29; f.-9-(
Fordre décroissant - ’

Hi23;203,0. 2§ R 2l
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Nombres décimaux relatifs

E T.x+85=153
2. x=153-85=1445.

Avantles vacances, je mesurais 144,5¢m.

m Par ordre décroissant
+50,7°C+48,9°C.-+48°C+,-23,9°C--66,1"C--678°C-
-89,2°C.

BH.-2a<-234<-23;.0<407<1; 022127 <1,

m 1.135<+13,52 < 136.
2.08<086<009.
3.-128<-12,75<-127.
4.-1433 < -143,27 < -143,2.

BEd 4 = (+503) « (+343,8) + (+415,5) + (~743,8) + (~203)
+(+84,5)

A = (+503) +(+343,8) + (-743,8) + (-203) + (+415,5)
+(+84,5)

A = (~400) + (+300) + (+500)

A = (+400)

B =(+0,28) + (+12) - (-5,4) + (-9,78) + (-1,2) + (-6,4)

B=(40,28) +(-9,78) + (+12) + (-5,4) + (=1,2) + (-6,4)

B=(-9,54(+12) +(-13)

B =(-10,5)

X ¢ = (+0.25) = (+40) x (~0,1) x (-100).
C=(+10) = (+10)

C=(+10) = (+10)

C=+100.

D =(-0,05) » (=1) » (40,2} ¥ 50 x (+10)
D ={-0,05) x (-1) x (+10) x (+0,2) % 50
D= 0,05 % (+10) x (+10)

D = 0,05 x 100

D=S.

EE)1.500-y = 350 0uy + 350 = 500.
2.y =500 -350 = 150.
Le prixd'un stylo est de 150 F.

Ea.09-(-39+41)-04+(42-07)
=99-(+02)-04+(35)
=99+ (-02) +(-04) + (3.5)
= (+13,4) + (-06)
= +(128).

b. -35 - [12 - (45~ 85) + (8- 151 + 7
=-35-[12- (40} 4 {-7)) 4 7
= =35 12+ (+40)+ (-7)] 4 7
=35~ (+75)+7
=-354(-75)4 7
= -804+ 7
= -73,
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C. 48+ (-114(9-25)]-9+(13-22)
=48 4 [-11 +(-16)] -9+ (-9)
=48 +(-27) 4+ (-18)
=47 + (-45)
= (+3).

d.13-(4-25)+(13-(19-32))
—13-(-21) +[13 - (-13)]
= (+34) + (+26)

= (+60).
Bli..+nc-757C
.-8°C+123°C.

2.-11-75=43,5°C.
-8 +123=443"°C.

Bl 1a-17 (-23)- (-3)
(—11)—(+9)/(+13)—(+13)
(-5) = (+25) = (437) - (+6)

(<16) - (-16) ¢~ = (=19) = (+11)

(-12) - (-8) ———— (-22) - (-18)

m 1. Sila partie sur route mesure 200 m, alors la longueur
dela course est de 470 m.

2.x+ 270 =4000,donc:
x=4000-270
x=3 730,

La longueur dela partie route est de 3 730 m.

Ed1.-39-(-19)= -39+ 19= -20.

Iy a 20 “C décart entre la température du gel de l'eau de
mer et celle du mercure,

2.8848-(-10971)=8848+ 10971 =19819.

Entrele haut de I'Everest et le fond de la Fosse des Mariannes,
ilya19819m.

EH 1. -552- (+20) = -552 + (-20) = -572.
Pythagore est né en l'an -572.
2.En2017:2017-(-572)=2017 + (+572) = 2 589.
Pythagore aurait 2 589 ans (en 2017).

B -042< -04<-037<-03<-027.

m A=(-54) + (45) + (+70) + (-72) + (=12).
A={-138) + (+75).

A=(-63).

B=(+40) + (+30) + (+12) + (-72) + (+7).
B=(-72) + (+89),

B=(+17).

C=(-9) +(-2) + (-6) + (+30) + (+40).
C=(-17)+(+70).

C=(+53).



(-06) + ( 00) + (+80) 4+ (-60),

P .
D ““(‘]l(lh(n
D (-46).
Eﬂ'- [ ¢
H b G l” P A
'
N { U U | U 1 | 1 | | " i -
i ! l ' T
-1,2 -1 =1 -09
=1,03 | ~0,98
"I:O‘ “‘0,95

2. Abscisses par ordre décroissant ;
-09;-0,95;-0,98;-1;-1,01;-1,03;-1,1;-1,2,

P e

i

0. +143>-143;

+-537>-54;
42,7 >+2,68;
+=23>-3,2.
.

A c D B
t ] t | - I i [N ] | I — -
-3,5 0 1 2,4

-0,7 +1,8

2, Abscisses par ordre croissant :
-3,5,-0,7;+1,8;2,4.

B (ra1.20- (14,0) = (441,2) + (+14,1) = (+55.3);
(=13,4) - (+4,5) = (=13,4) + (-4,5) = (-17,9);
*14-(-2,57)=1,4 + (+2,57) = (+3,97).

m 1. Affirmation 1 : Fausse. Affirmation 2 : Vrale,

2 (+43) - (1,2) 4 (-7) = (+4,3) + (+1,2) + (-7)
= (+5,5) + (=7) = (-1,5).

m Nombre positif | Nombre négatif
-_\\%—

il Oul Oul
OPposé de 5.4 Oui Non
HIHx ) Non Oul
M(-Z) Oul Non |
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FEXErcestois renforce tes acquis

N_Q{!_l_l)ges décimaux relatifs

m'(i 11,9) % (~23) = -342,7.
'(—71490)x(‘o,73>‘ ~342,7,
. (-M,‘J) X(~2,3) = 4 34,27,

* 1,49 x (~230) = =342,7,

Eﬂ Tox 4 820 = 5 700,
2, x=5700 - 870,
X =4 880,

Le prix de 4 kg de riz est 4 880, donc le prix de 1 kg de riz
estde1220F,

m Des comparaisons possibles

1.58>-172. 2,78 <gm,
3.-13>-2@. 4.-299<-2, 7.
5.-1H < -4,14, 6.4,01 < 4,885,
m Retrouver des points
1.et 2.
E
B A C o} H [ s
L e e B B S e e S [ Y SIS S S SR
I -7 -4 01 ' [5
-8,5 +2,6 +4,5

m Les programmes de calcul

1. Sl le nombre cholsi au départ est :

a. (+2,5), alors on obtient (-10,6) ;

b. (-1,2), alors on obtlent (+26,4).

2.a. x+(-4,3)=(+12,7)

x=(+12,7) - (-4,3)

x=(+127) + (+4,3)

x=(+17).

Sile résultat est (+12,7), alors le nombre choisi au départ

est (+17).
b. X + (_413) = _4l5

X= "‘4,5 = (-413)
x='-4,5 * (+4r3)
x=(-02).

S| le résultat est (-4,5), alors le nombre choisi au départ est
(-0,2).

45N




Activités numériques

|

- Fracti
v ons

Manuel pages 109 a 120

Habiletés et contenus

v Identifier Line puissance entiére d'une fraction
donnée.
v Connaitre la régle de calcul de |a différence de

de deux fractions,

une puissance enti '
donnée, P entiere d'une fraction

v Encadrer i

‘ y fay_ q” une fraction par deux nombres
ctions, l'égalité [ =) = _ :

deux fract G i connaissant les décimaux consécutifs de méme ordre.,

entlers naturels a, b et n, v Traiter une situation faisant appel aux fractions.

v Calculer la différence de deux fractions, |e produit
d'une fraction par un nombre entier naturel, e produit

choux _, b=

La part réservée au gombo est —7*

1200
”‘2‘0“ = 60. L'aire de chaque carreau est 60 m*.

1.

2.2.5x60 = 300. Laire réservée a la tomate est 300 m’.

1
b, — 1x 1200
4 X1 200=~—~T——-—=300m2.
3 POUT le chou ! -3- X 1200 = M =480 m.
5
P
ourle gombyg . 210 X 1200 = D20 o

Joliciaiwlcu lJy waliioval iniclt 1iulilli IIILOIu.bUIII



,__Lq Fractions e ——— S

PN s

" Produit de deux fractions 5
2. A(ABCD) = AB ¥ AD = —» dm’,

1.a. 9(AEFG) =1 x1=1dm’. 3 5
b. L'aire d’un petit rectangle vert est: 5 4 8
« A e
‘dz.cl(AEFG) :ldm’. 3 3755 15
15 15

1 8
C. .C\’(ABCD)=8XE=—

15

2 2 2x2 4 27 4
l.a,. cA=—x—=—"="—; B=—=—DoncA=8B.
2 575 5x5 25 57 25
216
-A:ixi = 4X4 :E: B=_4"2—=—'-<DOHCA=B-
7 7 7x7 49 7t 49
a a a
b.—x—=—
b b b?
2} 8
2.a -C=lxlx£= 2x2x2=i; D= —= —.DoncC=D.
5 5 5 5x5%x5 125 5° 125
4 64
-C=ixixi=4X4X4=ﬂ; D=—=—"DoncC=D.
7.7 .7 7x7x7 343 77 343
b a a a
—X— X—=—
b b b b

22
- 21 3,142
22
L 2.a.3<—<4,
- 7 7
0 b.3,14 <£<3 15
-2 8 . 7 Lt
20
-1 4 3. Durant la journée, il a plu en moyenne environ 3,1 cm d'eau.
6

3

2212 3 ' \2
o0 184 3

B 4

30 30
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3 § 6 3 1
Ho s 18 18 18 6-=_60 3 57
;305 6 5 1 1010 10 10
18 8 8 8 5275 19 56
32 13 8 5 1 515 1575
‘05 “20 20 20 4 - 291 _120 101 19
35 61 75 61 14 2 I PR T
ST 212 3 o ML_121 1m0
s 1.5 5 nmonoonn
"0 2 10 10
168 17 168 51 117 39 B2z 5 1
T e 24 24 24 24
15 Noura slest réservée les dix- -neuf vingt-quatriémes de la
= - - tablene
4] A 5 . 2
(- 0 @15 1.
14 12 8 19 55 5 5
5 5 5 10 I reste les quatre cinquiemes du gateau.
no |z | o1 |2 |
10 10 =5
10 1075 118 %___3:5_‘6_5_%
B._3__3_=3x3_2x4=i_8_i. -6><1—6)”—2—]—4
4 3 4x3  3x4 12 12 12 9 9 9 3’
.E_E=23x5_17x6=115_102 13 4 60x4 240
6 5 6x5 5x6 30 30 30 WxgsTy - g T
85 13 _85x2 13x7 _170 91 _79 - 8 _150x8 _ 1200
772 7x2 2x7 14 14 14 e I I N
10 _Tx9 10x8 99 80 19 '
8 9 8x9 9x8 72 72 72 B sex—. 64
J.7_7x4 7x3 28 N _7 19 y
3747 3x4 ax3 12 12 12 72x—5~- =il
6 5
4
6] A 9. 2 ? 1% —» 60
</ 3 5 6 3
\v 3 69 23 15 x> 6
8 24 40 24 5
23 65 107 55
L) 65 107 2 4 12
4 12 | 20 12 EL;X?‘:?:M
isé 2,4 L d'eau.
B35 3 2 P i
575 5 % ’ 2.1l reste 0, .
3 10 3 7
S N L 3 72
5 5 5 5 m24 Z=—4—=18.
1 4 9 4 5
e ST -—=—, Chaque carton contient 18 L de lait.
9 9 9 g
B...5.6 5 1 1oL lBL
e 22 b o—¥—= = e
6 6 6 & masﬁxs 30
o 197 g 3.5 3x5 13
337353 TR TS LI 7
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enerate

Fractions
30023 Iy o
1‘7\ A:‘ - - B - Q'".
R & TS ¥ RN B0
3 8 3x8 M o
e o i
4 § 4x5 220 S
11 9 11x0
K — R
5 ! S5x4 20
12 3 12x3 3B 9

9 | |
! n | 2

[ ] |
s 20 w | &
= . 7 | T

\ |
Q 3 ‘ R
- 1 - ! ped
12 P22 | N

20 6 65 1
TN T eUTT N T sontegaux .
12 10 13
12
m Affirmation 1 : Faux. = X
8§ 6 48 8

Affirmation 2:VRl. —X—=—"="T_ =R ET—m T
Q 15

10 90 15
3 14 42 6

Affirmation 3 :Vrai—X—="=—"" —x3=
7 1M 77 nn 11

2 3 2x3 2
m-—\‘——:—"—:'—':o,{
3 5§ 3x5 5§

Koffiabu04 L

Ixd

3 1 B 1
T T 1 oo n

T 1 1 10 w0 1 8
70 100 1000 1000 1000 1000 1000
4 1.1 16 6 3 7
"ITT27da T on

LAY

5 2 10 10 10 10
4 5 48 16 15 17
5 S

122 12 12 1

)y CamScanner from intsig.com

'3 9 8_[_1_‘*__1.
m--\r'\:}_—:} : «B= 2 __64.
e 125 101° 100000
-_ .':‘ = —— -D:“—_‘—] = .
““lgl " sn2 3 243
,_".:_'__.lf‘_ .Fz(-‘)‘z%
:_‘5 625 3 27
16 |0 1 (3)-‘ 243
L)l e— b= =37 = :
E*'(:)'srb(s) 125 0!~ 100000
4 (2 27 (i)
EIJ-:_;;) 64 |4
1 1y ! IDOO_(E)‘
== =l
LI L S
E? NyXT N Ty
19 19
B-2<—<3 27<—<28
7 7
17
ma.]‘_)\—_(l\4
5
23
b. 3,285 < — < 3,286
7
2 3

17
— <l ed
4

\—5;.3\'—‘——&4_
7

-~

14 46
- s6<—<a7:-40 e

<4.2:;

2 2x90
m-AL\ssane:-x 0=

3 3
Alassane a suivi le match durant 60 min.

o3 IXN® 270
«Brahim:— X9 = o ———— .5
4 4 4

Brahim a suivi le match durant 67 min et 30 s.
3 Ix42
mn-;—mz: =252,

5
25,2 km du trajet sont en montee.

1 1x42
2, —xXxN=——=14
3 3

= 60.

14 km du trajet sont en descente.



&q—/-»‘—"{::S

c\*

m,l\;zo,:.sxgzzsag.
&

2 X 250
5-~—= 100¢.

-
b0

4 trajet somt & plat,

~

“
- -~ i
w2 =

S

—x420=1404¢.

El:e 3 wtilisé 250 g de farine, 100 g de beure et 149 Q de

Qxre.

| |
mﬁ ¢ | b < a-b | g-¢ “::‘T
 pncs t —
3 ; 3 2 A B
4 ] 2 3 4 wl &
R
; E 7 S 7 5 1 3%

r

E3-=x1=04h=04x60min =24 min.

1
~—x1=025 h=0,25 x 60 min = 15min,

m\u 4 3x7 4x 17 9 &8 23

17 7 7x7 7x17 119 ne e’

g5 1 1 _5x12  1x3 1 x4
403 12 4x3 3x4
.8 33
Mposec 12 12 M2 02
Y2 8. 5 o n
2 s 2 2s0 25
Sponse A
)
- 13 n
RS 1,18
2 0
-1 ]
—
90
- B 8
T —
2
Rémngek
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Fraotions m

m W ‘E\‘.

=1 La Viaiile avel (i Ce 1 B0 Flg

‘\‘3‘\_,\\._&"“1‘
li.- - iy
S5-Vhsaa
L Veatde o P A4 kg
L\\\\ ,
g cidl L kg e iatvide detsossde (onie 2 2501
B oo oot o Jow
Ml el ow s | ae |
5 b3 & 25 12% 2%
L 2] a4 | w | oo | e
7 _i- 2t “;I 144 411
AN Mr ;
| b ; &
L_.kl_._ ;,‘ J._A‘ ‘} J )

M3 1 e s wwes

5 6 2 %w ex% 10 a0
Les vt trentiRmes de la production darachidle seront utili-
ses o ha féte de fin d'annge.

% o “
¢ - 6
? 1 W
: ) & - 1
3 .\zo 60
Bl = x20e ===u==e1s
. 4 A a
Marie a teu 15 ka de tomates.
L s L
. 3 X 3 =

Marte a donne § kg de tomates & sa cousine,
fi5-8S=10
W reste 10 ka de tomates a Matie.

1.a. 13 ?
T 2142
Th o
- 1
3o
i} &
2 0
-1 4




Fractions
3 42 = 25’2 - 14 = 2,8

, 9900
jet sont a plat. m’ =
; gkmdu trajets P ; 5 5 = 1800.La viande avec os coiite | 800 F/kg.

2.__)(5'5‘“(55

m.lx1=0-25k9=2509~ 3 g e
4 55- 11 =44,
L 220 0 g La viande désossée pase 4.4 k 'i
X2 9900 ’ |
5 - ;
=2250. Le kg de viande déso ( ;
ssé .
,lx 120= 1404, 4,4 ecoute 2250F., :
3 T T f
lle a utilisé 250 g de farine, 100 g de beurre et 140 g de m i_ b la-b|axb | @@ [(a-op
sucre. Bi2| 0| 2 [ 297 ] i
- : - e T 515 5 25 125 25
EE - el B S 12| 4 12 216 16
18 i 2 n 16 1 71 3| 7 2 343 | a1
5 5
5 ) 5 s |17 3 68 9
3|3 2 7 5 51 s | s | % | 3%
2 3 4 12 6
. 6 3 8 7 9 m1__ 1_30 3x6 1x5 30-18-5 7
7 5 7 5 35 5 6 30 S5x6 6x5 30 30

Les sept trentiémes de Ia production d‘arachide seront utili-
3 sés pour la féte de fin d'année.
m.gx 1=0,4h = 0,4 X 60 min = 24 min,

1 B | =« | _ [ s _ [ 5
--4—x1=0,25h=0,25x60min=15min. 3 2 6
«1h =60 min. - = =
60-24-15=19, 4 L] & &
lIreste a Tchéré 19 min pour faire le dernier exercice. 6 3 - 6
l w” 4 1B3x7  4x17 91 68 23 7 13 4
T 17x7 0 7x17 119 119 119 2 6 ) 3
Répo B.
ponse [ 3 0o 2X20_60
@S_l_l: 5%x12 ~ 1x3 2 1x4 4 4 4
3 12 4x3 Ix4 Marie a requ 15 kg de tomates.
60 3 4 53 1 1x15
=—————=— + —x15= =5.
T— 12 12 12 12 3 3 ‘
Marie a donné 5 kg de tomates a sa cousine.
Q() 2 o 320 32 ¢15-5=10.
12572 250 25° ' Il reste 10 kg de tomates a Marie.
Répons
P eA. Mo ' 5 2
® 3 1 -1 4 2,142
LI R FYT 1o
20 -_7
-1 0
9 0 o X 2 ;
1 5
. ) 6
RéDDF\SeA_

serneraleu py cdairscdrier iorn imsiy.Coirl



Fractions

b 12 3 13
T 9461
6 0
- 5 2
8 0
-7 8
2 0
-1 3
7
p
Encadrement
| 15 o]
al'unité 2<7<3 S
15 123
d'ordre 1 2,1<7<2,2 94 < ™ <95
15 123
au centiéme 2,14 <7 <215 9,46 < ?- <947
14 123
d'ordre 3 2,142(7':2,143 9,461 < 73“(9,462

5
)13 5

12 8
15 1><n
8 4 2
Z 'L 29
6 5 30

3 3Ix24
1.2 x24= =18,
4 a

Le premier seau contient 18 L d'eau.

5 5x24
2.;)(24:

Le deuxieme seau contient 20 L d'eau.

= 20.

(i)*_i’_ﬂ
' »az
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1 5 i 2

1 : B
m‘-"' ‘7 - 5 15 15 1y

Les deux q“in:i(\nu'\ du tissu reviendront  Matkam

1 4 A4

- —4 .
35 15 :
cinquiemes du tissu reviendront a Affous,

1 ] ? " " ‘ 4’ n‘ 14

§— 4= 4 = L ~+— = |
3 5 15 15 15 15 15 15 14
Les quatorze quinziémes du tisuu seront utilises.

1
b
15

b.

Les quatre

2.a.

< 1, donc le tissu sera sutfisant pour habiller tous leg

enfants,

m- Chaque minute, il parcourt:
4
100 X '5 =80 m.

« 20 km = 20 000 m.

Il met donc 250 minutes, soit 4 heures et dix minutes pour
faire 20 kilométres.

b 4 -

9 7

z - 2L

8 12

3 1

2 & 2
m La jauge d'essence

1.a.+Aprés 1 h, il restait —;— d'essence.
:
« Aprés 2 h, il restait —8~ d'essence.

) 1
« Aprés 4 h, il restait -; d'essence.

b. Entre la 1™ et la 2¢ heure, il a utilisé L d'essence.
7.5 2 1 5



" i o i
.ntre la 2¢ et 1a 4 heure, il a utilisé = d'essence.

L
3 4 8 8 8
e 200210 20 o 5 4
ol =215 100 100 100 100 10 s
Entrela 1% eta 2¢ heure, il a utilisé 21,5 L d'essence. 12 proportion du prix d la premidre réducton est -
5
3x86 7

--3-X8 =——= 32,25, y b. ﬁxi=-2_8=1_4'-

. 8 1075 50 25

Entre la 2¢ et la 4* heure, il a utilisé 32,25 L d'essence. la proportion du prix nitial est alors de -
25

m Réduction des prix _ 14
ol 0 30 707 BN
" 100 100 100 100 10 Donc il paiera plus que moitié prix.
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Configurations dy plan

| Segments

Manuel pages 17 4 24

Habiletés et contenus

v Connaitre la caractérisation d'un segment tlaca- v ; "
ctérisation de lamédiatrice d'un segment, Justifier I'alignement de trois points ;

'apparte-
nance d'un point & un se ‘
g . Ty T gment ; l'appartena ’
v Construire un segment ; la médiatrice d'un seg-  Pointa la médiatrice d'un segment i e
ment en utlllsax_r}t la régl? et le compas ; le miliey dun v Traiter une situation faj
segment en utilisant la régle et le compas. 'on faisant appel aux segments. _

1 ccténsatm points sur un segment
. ]

N s'agit du plan @.
2.Plan @D :VB+VZ =50+ 20 =70 km et BZ =70 km.
DoncVB+VZ=BZetonaV e [BZ).

Plan@ : VB + VZ =90 + 20 = 110 km et BZ = 70 km.
DoncVB+VZ > BZetona V¢ [BZ].

sl . o

12| Condition d'appartenantce a un segment

E A F H B G

3.AE+BE=11 cm et AB =7 cm, donc AE + BE > AB. De plus, jobserve que E & [AB].

4 AF+BF=7 cmet AB=7 cm, donc AF + BF = AB. Be plus, jobserve que F € [AB].
*AG+BG =13 cm et AB = 7 cm, donc AG + BG > AB. De plus, jobserve que G & [AB].
*AH + BH = 7cmetAB = 7 cm, donc AH + BH = AB. De plUS,j’ObSEfVE que H € [AB].
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La médiatrice de [AB] est la droite (MN).

, 1.et3.

2. a. l'écartement du compas est le méme pour les
deux arcs de cercle puisque les cercles ont le méme
rayon, donc : AM = BM.

b. Puisque AM = BM, M est situé a égale distance des
extrémités du segment [AB], donc M appartient a la
médiatrice de [AB].

4. En tenant le méme raisonnement qu'au 2. b., on
montre que N appartient a la médiatrice de [AB], donc
la droite (MN) est le médiatrice de [AB].

1.,2.b.etc.

\

%ﬁea Dy Camoscanner rrom intsig.com

2. a./estle milieu de [AB].



e e e ————_ S g
e Begrnanie

{ £F | £ ! 1L |
| x' L8 i ¥ [ 7ty EV. G .li.r',rr! ¢
f | (”‘ ] 'II , 1 & 1
I { i } y fs
| |Cas2 | o | , °
T T e T S / Fase
{Cas3y | 4 | .. rr -
t 1 - v Fag
| (.‘ A ¥ 4 J p
! '
" u‘l-’/’, P strn aliegrds et pre (1f2f
LN Pt o gns Aty hs

JAB 4 AC = BC = Faux, u A /
JAB+ AF - BF — Faur. ’
.BD + DE = DE = Faux. . [
L(D+CB=BD~ Vrai r /
JAB + BE = AE = Vrai /
AC 4 CE=EA = Vral, ‘

AN
~—

N

EJ1.28=13cm. 2, A8 =5 mm. N

Oi.e2. 4

A
. RIS

&
=

, M ~

3.8C1=ZCM;UC,:8(m.

“~
Hcas1 11]
C

'

>
N
-

L T P ——

3em S¢rm

(=]
>
X ™

% CE 1AB] et F € (BC] donc F € [AB), On en dédut que
LB = pg,

oclicialcu vy valliouvaliicl 1nulll nnoly.vulll




_//- \\
2. a.0A=08donc O appartient 3 la médiatric 4,
b.0A=0B donc O’ appartientala médhmfedeum

3.(00)estla médiatrice de (:E] donc /est e Poiny
diintersection de (00 et de (AB).

1. D'apres les codages indiqués :
. EA=EBdonc E appartient 3 la médiatrice de (4g) .
. FA = FB donc F appartient a la médiatrice de (4g).
. GA = GB donc G appartient a la médiatrice de (45

2. Les points £, F, G appartiennent tous a la médi'mktde
[AB], ils sont donc alignés.

3. F € [EG], donc EF + FG = EG, ainsi 36 + FG = 161 ¢
FG=161- 36= 125mm.

utilise tes acquis

l m1.CD=1cm,AB=3cm.
2.BC=4cm.

sont pas alignés sur la carte, en effet:
AY + YS =217 + 200 =417 et AS = 420.
Donc AY + YS = AS. Ainsi, Y & [AS].

« Abidjan (A,) Grand-Lahou (G) et San Pedro (P) sont
alignés, en effet :

AG+GP=117+185=302et AP=302.

Donc AG + GP = AP. Ainsi, G € [AP].

. Sinfra (F), Grand-Lahou et Séguéla ne sont pas alignés,

l EE] - Abidjan (4), Séguéla (S) et Yamoussoukro (¥) ne

3. -/ appartient a la médiatrice de [OP), dont : 10 = OP.

en effet
SF+FG=173+ 195 = 368 et SG = 367. - | appartient & la médiatrice de [PQ], donc IP=1Q.
l Donc : SF + FG # SG. Ainsi : F & [SG]. Ainsi, 10 = IQ, donc / appartient a la médiatrice de [0Q].

| m m1.et2.

Les trois points M, N et P sont alignés car ils appar-
tiennent a la médiatrice de [AB].

3. - Construis la médiatrice de [EF].
+ Cette médiatrice coupe la droite (&) au point/. {

LIS 1TV IOy Lol
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a le graphique associé au tableau @ représente une

(jruation de proportionnalité puisque les points verts sone
alignés avec l'origine O du repére,
b J—g = '1' = 0,33
‘30 3
I représente la vitesse moyenne:: 0,33 km/min de Paulin, sur

son parcours.

[ 3 Lmin =300 cL/min = 300cL/60's = 5 clJs,

Ainsi les deux pompes ont un débit de 10+ 5 =15 ¢l
15x7X60=6300cL=63L.
Ceseauaunvolumede63 L.

m.-;—x1,2=0,4.

Cet objet contient 0,4 m’ d'or et 0,8 m® d’argent.

. 19,3 g/cm?=19 300 000 g/m’,

10,5 g/cm’= 10 500 000 g/m”>.

+0,4 x 19300 000 =7 720 000 g.

+0,8x 10500000 = 8400 000 g.

+ Cet objet a une masse de 16 120 000 g, soit 16,12 tonnes.

2 1,2=0,8
5 X 1,4=08.
3

BB 1. Ardoise : 8250 kg / 3 m?=2 750 kg/m?.
Calcaire:5300kg /2 dm*= 5,3 kg /0,002 m* =2 650 kg/m?.
Grés:10,4kg/ 4000 cm?=10,4 kg / 0,004 m? = 2 600 kg/m?,
Marbre:13,5kg /5 ¢cm*=0,0135 kg / 0,000 005 m?

=2700 kg/m>,
Quartz:7860000g/3 m*=7860 kg /3 m’=2 620 kg/m?’.

2, Par ordre croissant des masses volumiques : Gras,
Quartz, Calcaire, Marbre, Ardoise.

1
mL-ZOmin:—h.
3

1
30x—=10.
3

*12,5x2=25.
+10+25 =35,
Elle a roulé 35 km.

1
2-'2+“=—7—_
3 3

35 3
=35x—=
7 X 7 =15.

-

3
Sa vitesse moyenne a été de 15 km/h.

m 1. +0,75 g/em? = 0,75 g/1cm?= 0,000 75 kg/0,001 dm®
= 0,000 75 kg/0,001 L = 0,75 kg/L.

*15000 0,75 = 11 250 kg,

Cette citerne contient 11 250 kg d'essence.

2.15000 25 = 600,

6005=1 min.

\
32

Proportionnalité

|

T Distanﬂe pa;'cou;ue‘r' TN f
L Alenm) ! _,_L_,L .
’50-._ ;_.,:,,_..{,, —% - _ L
b1
Tt
.,DU_._;_J__LL_X‘ - _,'_,,_,;_.ﬁ_‘._
S L AN N SN N S A A
| ; [ | ]
T_‘ I | ] I —
21", I 1 0 O O O O |
L O
T T T
—____l;__.‘:_ ‘J*,,l"_ = —
[ 1 i
L B _:k,ﬁ‘,_ £
T
ENEERREN
i |
e N N S S N N
| | | | 1 | | |
10 [ | B | Durée
] | | | lenh)
I | 1 5 3 4 5 | ’:
R L R I R S
2 Je0 30
- 4 - -
La vitesse moyenne est de 30 m/h.
B
3.12min=—h.
5
1
30x—=6.
5
En 12 min, il parcourt 6 m.
33]¥
»La Comoé en mars:
Durée (ens) 5 20 60
Volume d'eau écoulé (en m?) 6,5 26 78

«La Comoé en septembre:

Durée (ens) 5 20 60

a .
POmpe mettra 10 min pour vider la citerne.

Volume d'eau écoulé (enm?) | 2335 9340 | 28020
+La Cassandra en mars:

Durée (ens) 5 20 60

Volume d'eau écoulé (enm?) | 145,5 582 1746
-La Cassandra en septembre;

Durée (ens) 5 20 60
‘| Volume d'eau écoulé (enm’) | 9065 | 36260 | 108 780

2. « Pour la Comoé en mars, il faut environ 76 923 s,
( 100000

=76 923), 50it21h22min3s.

1

« Pour la Comoé en septembre, il faut environ 214,
100000
( 467

=214), soit 3 min 34s.




: 1 Proportionnalité R e
BversA
- Pour la Cassandra en mars, il faut environ 3 436 S, Trajet de S
100000 3
( ~3 436), s0it 57 min 1655. \@ /o,,
29,1 oy @
A

- Pour la Cassandra en septembre, il faut environ 55 5,
( 100000 )

1813
m-Trajet deAversB:
200 km
3()‘#‘“ be
A«/?S/ @ O\
30 200
®a~05h @—-—25h @——05h

Il a donc roulé 0,5 + 2,5 + 0,5 h, soit 3,5 h, soit 3 h 30 min.

EQ A2;1),B(-1;-1),C(35;0),D(-2;15),E(0;05).

8,4
=43,
2

Sa vitesse moyenne est de 4,2 km/h.

21
. ——=0,35.
60

Cette pompe débite 0,35 L/s.
3. 4cm*=0,000004 m’.
0,56 g = 0,00 056 kg.

0,000 56

0,000004
La masse volumique du balsa est de 140 kg/m’.

m 1. (Voir ci-contre)
24 35 6 8,4
2a—=12;—=12;—=12;—=12
2 3 5 7

Ces rapports sont égaux, donc c'est un tableau de
proportionnalité.
La taille et la masse sont proportionnelles.

b. Les points correspondant au tableau sont alignés avec
l'origine O du repére, donc les grandeurs taille et masse

sont proportionnelles.

| p
enerated by CamsScanner from intSig.Com

00
50 e @-2———_25h ®—=03h,
60 6 100

5 50 150 18 218
—_— =——+

6+2‘5+0’3 60 60 60 60
218 x 60 = 218m|n,son3h38m|n

Iladoncroulé3h 38 min.

Ed 82 4=328km.
328
e——=187 km/h.
1,75

’

sa vitesse est doncd

’.w — =
‘ Masse | P [ ,J,,J‘, |1 ’,-:L‘ i
' feng) || 1 1 l T AT
[ ki ISL ST OO L N (N NN NN S U S N S 748 I
2'34“ B || r * | | T | l
AT T L T AT L
S o A st s o
| L o ] 8 [ BE
‘ i R S A S TN TN N S 0 i s G o Y
1 T S T S I T’ 0 I ||
‘ T T A 0y =
| W S E— 7‘7“?4\7(%/‘7777 —§ —-‘ij-a‘;-— _>1_—w77?__)u-\ —
ok = I | | fh [ | e | | | { 1
‘ [ | | jiJ“_ | [ | I
Y N 1] L ] BN AN S N W e
| ‘ f R
e 0 9 o s o T B 8
| N i, il — L W B 2l
AN S
S S S T Y S U T N N S S S B e
361 | 1T 1L 1.4
o= IR EE
| [ g R O N O T R DO G N -
| . T i
24— | B L . il 7‘4_,§~,Jﬁ]t
= i Lol L
T T
— r — S (TINTI Iy A S <_,,,J-lr%—F‘
| | | 1 i | | |
i | | ! - ‘r*) 1 i - ; 4 -
— :. Al | | __f_ } | L #T&l”EL
[ [ | g ek (encm)
i 1 + i } ' : 4 ! L =1 '
oL 11 la | 3| | |8 1L
ey i ! | Lo b d A I I (S S
I I ol NENER WE <
m Un robinet qui fuit

18h-13h=5h=5x3600s=1800s.
Ainsi, en 5 h, 1 800 x 3 = 54 000 gouttes d’eau secoulent




e S Proportionnalité

00 / (-
~5’43%_’_ =1 080 cm’ d’eau s'écoulent en 5 h, C'est-a-dire 4 pe0
=777 |
| 45 " |
1 080 dm? soit 1,08 L. i H
’ . L | ! |
A 18 h, le seau contient 1,08 L. a vitesse moyenne du train T,est d'environ 78 km/h, |

m La vitesse de la lumiére

trains Abidjan-Bouaké .
mLes ) 8m1n205=3x§0+20=5005- 1

distance entre Bouaké et le lieu d i !

:;;_z;m: e croisement est de 300000 x 500 = 150 000 000. i
’ Le Soleil est situé 3 illi

£n roulant 3 70 km/h, le train T, a mis 2,5 h, soit 2 h 30 min 3 ‘ a 150 millions de km de la Terre,
parcourir cette distance. m Remplissage d’une cuve
letrainT,a mis 1 h de moins, donc il a mis 1 h 30 min, soit 1. +A9h, 600 L d’eau ont été recueillis. ‘.
1,5h. »A11h,1500L d'eau ont été recueillis. ‘ |
175/1,5=117. 2 900
LetrainT,aroulé aenviron 117 km/h entre Abidjan et le lieu Sl Ly
de croisement. Entre 7 h et 10 h, le débit moyen était de 300 L/h.
2.LetrainT,adoncmis 2h 30 +3h 00, soit 5 h 30 pour relier L

Bouaké a Abidjan.

Il est partia 12 h 30 Entre 10 h et 12 h, le débit moyen était de 600 L/h.

Le train Le train T, est parti une heure plus tard, .M= 100.
Estpartd 93 o0k Entre 12 h et 15 h, le débit moyen était de 100 L/h.
350 2400
o 16- 3-'—'_ =300
3 63 o

’

Entre 7 h et 15 h, le débit moyen était de 300 L/h.

La vitesse moyenne du train T, est d'environ 64 km/h.
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Organisation de données

Statistique

Manuel pages 133 & 141 i

| ' Habiletés et contenus ' : e - |

v Identifier la population, le Caractére, |a modalité.
v Construire un diagramme a bandes, un

‘ diagramme en batons.

v Déterminer un effectif a partir d'un diagramme 3
bandes, a partir d'un diagramme en batons,

v Déterminer l'effectif total a partir d‘'un diagramme
4 bandes, a partir d'un diagramme en batons,

;/b Déterr‘niner une fréquence a partir d'un diagramme
andes, a partir d'un diagramme en batons.

l/_ Interpréter un diagramme & bandes, un
diagramme en bétons,

v’ Traiter une situation faisant appel a la statistique.

Rappel du vocabulaire

| statistique % 4 et ||| A '[—4 -
| | S S S LB R N - S O Y L
| 1. Les personnes concernées par cette étude sont les éléves " j BN
\ de la classe de cinquiéme, RN R N i‘ | J RED
2. Uétude porte sur la taille, en cm. S S T 1A4~I~JE'-J——-
3. [faille en cm 138 (142 [ 145 | 146 | 155 | 156 | 157 ST I " Iwh’_
Nombred@leves | 2 [ 3 | 1| 2 | a | 1 | 4 ) - L *
12 91250 13 135 | 14 |17

b
Taille en cm 160 [ 165|169 [ 173|175 178 Aol e |
Nombre d'éléves 1 2 3 1 1 1 -

iy Nombre de personnes | l A i i Mt s e
1. 26 éléves sont concernés par cette étude. 4 I R0 A M N Y i ‘ *',—T""qu
Arachide | it |
2.a, boosef= Tf SR |
: 400 S T 60424 e O i Lt
Taille en cm 138 142|145 146 155 [ 156 | Lo f Lz | 4]
Fréquence ) | | 0 igmne |
350 | =il | ,
e |2 _ 1|3 [0 |2 1ja 2|1 T
" Eecurtota |26 13| 26 | 26 |26 13[26 T 13| 26 emRbi . i R
300 | L INLY) P SR N
—— Gouagouassou I |
Taille en ¢m 157|160 165 169 | 173 | ' ‘ ‘ |
Fréquence 4 2112 1|3 i e R —ft
Effectif T el T sl e \ |
=———2 13| 26|26 13|26 26 338 RIS s
Effectif total 200 S v
Taille en ¢m 1751178 Pl }
Fréquence 1 : 150 1‘ =t |
L el Los | |
Effectif total a8 4 100 | - WS
{ i
b. La somme de toutes les fréquences est égalea 1. ‘ S e
C—— . o I 50 A B §
S¥8I0 | Des fréquences aux effectifs 2 i e
1. i 5
Dans ce groupe, 5 amis ont fait 12,55au 100 m.
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1. La population étudiée est les €léves de cette classe de 5"

2. Le caractére étudié est le mois de naissance, ilest quali- |
tatif (janvier, février...).
3. Les modalités sont : janvier, février, ..

4-L’eﬁecttftotalestso:3+2+3+7+6+3+6+
2+7+ 4=50.

5. a. 6 éléves sont nés en mai.

., décembre.
3+4+

3

—

25

- g% = }‘ La fréquence des éléves nés en mai est

+

A vérifie tes acquis

n 1.La population étudiée est les 50 habitants du quartier.

2. Le caractére étudié est le type de petit déjeuner, il est
qualitatif.

3. Les modalités sont : RC, G, CetR.

B 1. La population étudiée est les céphalopodes zébres.
2. Le caractére étudié est la masse, en kg. Il est quantitatif.
3. a. Les modalités sont : 14,15, 16,17, 18, 21,23 et 25.

b 14 15|16 |17 [18|21 23] 25
1 1 2 2 4 1 2 3

Modalité
Effectif
Leffectif total est 16.

1. La population étudiée est les joueurs de tette tame g

rugby.
2. Le caractére étudié est 1a couleur préférée, il et gy

3. Les modalités sont: blang, jaune, noir, rouge et vern
4. Ce club compte 65 jJoueurs de rugby.
préférent la couleur verte,

o

5. 15 joueurs

_ ,?. La fréquence des joueurs qui préférent 1y ¢,
leur rouge est

13

ﬂ 13 _“ gHfectif

ﬂ A Fréquence
041 .

B 1. | Modalité 5 10| 15 | 20
Effectif 3 7 6 4
Fréguence 015 | 035 | 03 0,2

2. | Modalité Bleu Rouge Vert Blanc

Effectif 40 75 35 50
Fréquence 02 0,375 0,175 0,25

u 1.+ 10 clients ont choisi du riz gras.

« 5 clients ont choisi du tchep.

2. 145 clients sont venus pendant le mois de février.

3. . La fréquence de la modalité « Foutou banane » est
20 4

145”29 40 8
« La fréquence de la modalité « Placali» est: —=—

Moyen
de transport

Bus

Moto

Pied

Vélo

Voiture

. |Destination

Daloa

Village

Abidjan

Hors Cote d'lvoire

Effectif

45

12

25

10

A
201 Effectif

e

4]

145 29°
B [Modaiit s [ 1015|202 | 30
Effectif 4 6| 2 1 7 5
Fréquence 0,16 | 0,24 | 0,08 | 0,04 | 0,28 | 0,12
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g 1. Le caractére étudié est le fruit préférs, || esy qualitatif

" e e 2 o8
lité ) ) e N
2. Moda ov \«‘\3(\0" wﬁ‘h (,o‘i""’\l \\g\a“«o
2 3 5 4 3
e T — — i
Fréquence | 5 26 | 26 | 13| 73
i 1
-~ & Fréquence | T Esed BERRER
< ‘ | I { 1 !
03 ‘ | R lited
0,25 5:1*:1 4 {o
02 e | 1! =
015 FHE , B : i |
o1 B . *
ey B B 0 IBE
0 1 BB L preféete
g Goyave ‘ 13
Pastéque Mandar‘mg bt

m La population étudiée est les lancers de dés de Jean-
Cédric.

2.Lecaractére étudié est le numéro obtenu, il est quantitatif.
3.Les modalités sont 1,2, 3, 4,5 et 6.

4 | Modalite 1123 |4

Effectif 4 6 4 2

A Effectif

Numéro
du dé

AR M
1 2 3 4 5 6
m'I.La

€quipe.

Population étudiée est les joueurs de cette

; Le caractere étudié est la pointure des joueurs.
‘Lesmodalites sont 35, 36, 37, 38, 39, 40,41,
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Statistique

m 1. « B athletes ont sayté moins de 2 m.
* 4 athlétes ont saute plusde 2 m.

22
12

25 9% des athlates ont sauté moins de 1,95 m.
6

12
50 % des athlétes ont sauté moins de 1,97 m.

X100 =25 9%,

X100 = 50 %,

m 1. Alia observé 75 animaux.

2o = berif] =t ey -
241 S o ‘

22 |

20 |

18 |

16 |

S

: 3

£
E-
1
T
RS PP  VEY

B Animaux

D G0 Q%0 0 (@ (@2 s oo
Ao \,\%\)\Q 88 A 0% 0 53R
WO e Ve e e
o @0 »\QQ |
WY oY

Chiffre 0112314

m1.a.

5[6\7

Effectif |3 |5|6(8]4lelala

b. Le chiffre le plus répété est 9.
2 -1‘ Effectil
B

~

-

(=l
1

NowWw s W
[l

Chiffre




Statistique

m 1.+ 9 éléves pratiquent e Laraté.
« 6 éléves pratiquent le basketball

2. 12 éléves pratiquent le football ou lag
3. k.9 100 = 30 %. 30 % des éléves pratiquent le kar

4. 4 f [Hectd

-

ymnasligue.
.
ate.

B |

7

6]

54

4 ol

3

2 i

1] : }

gl B | s " Sport
Kataté  Judo Basketball Football Gymnastique

i1, | Ace 0 | 1|12 | 3

Fréquence (en %) 235 | 471 | 17,6 11,8

2. Les éléves les plus agés ont 13 ans, il y a 11,8 % deleves

de 13 ans dans la classe.

3.20+40 = 60. Il y a 60 éléves de moins de 12 ans.

1758

Domaine | Enseignement | Santé | Armee ou | Commerce
d’activité assimile
Fréquence 35 30 20 15
(en %)
2.
A ,
40 Frequence (en %)
30|  EEE
’;J,-' =
20| S
i
:f"”"'"'j ] ETHT
o BN [ i I
! ;F_:_'Hl Bt =+
hE e o
e ek b ] ¥
.0 25 e i1 | Domaine
Enseignement Santé Armee  Commerce e L
ou assimilé
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m Diagramme (1
. [ectif tot2!: 22 i
nce de 1a deuxiéme modalité = e

« Fréque ”
. Diagramme des fréguences:
4 Fréguence
0.2
0,15 4 )
0.1 4
0,05 -
0 J el
7 8 9 10 1 12 0 ey
Diagramme (2)
« Effectif total : 40. & 1
« Fréquence de la deuxieme modalité : -5 =— =015
; g
- Diagramme des fréquences :
“Fréquence
034 T
025 £
02 & _
A a3 b ¢
015 | S |
! { : [ ¥y w 1
| = Ml
LB N B
I SRFEE  EEERS
| T OpHE
oos | EE ENE EEE NN
. = o
= | B £
S = = I
0 | S i s ol Covlewr
Blanc  Bleu Vert  Rouge  Noir

e
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il

___;__r e Statistique @

1. Cela signifie que 6 familles de ce quartjer comptent

[ ]
m 1.101 villages on été interrogés.
3 enfants. _ o 2.13+18=37,
2, Lieffectif total est 40 (40 familles ont été interrogees). 31 villageois sont nés un week-end,
’ 18
3.

3.—x100=
101 00=178.

o ‘ 1 R v Eeded . |
_ r Nombre de familes R 17,8 % des villageois sont nés un dimanche.
| | R
‘15 . m Les résultats de mathématiques
i | ' 7 I 1134144104104+ 8+5=¢0, :
| R ] 60 éléves correspondent a 75 % de la classe, doncla classe
; = comporte 80 éléves,
™ =L o
| | B2 80 10
5 e 2 I Nombre Lafréquence de la note 15 au premier trimestre est de 0,1.
i 1 2 3 4 d'enfants
! 3.15+l6+12+13+1]+7=74.
! 74
4 [ Nombre denfants | 0 } 2 . 2 X 100 =92,5. 92,5 9% des éléves ont eu Ia mayenne au
Fréquence 02 | 025|035 | 015 | 0,05 80 _

devoir du 2° trimestre,
m Population urbaine

b = Population (en millions d'habitants) : (127 i =i
Population urbaine (en millions d'habitants) ; -

20

12

10 |

-

St P e

P
-
‘
by

Gabon

| Togo |

: Mali . Niger ©  |Rwanda

Bénin | Burkina-Faso | Cote d'lvoire | Gabon | Mali | Niger |Rwanda| Togo
3 28,2 52,5 75 | 38 | 183 | 267 | 386
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